Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга

ПРИНЯТА	УТВЕРЖДЕНА
Педагогическим Советом	заведующим ГБДОУ детский сад № 31
ГБДОУ детский сад № 31	Петродворцового района Санкт-
Петродворцового района Санкт-Петербурга	Петербурга
протокол от 30.08. 2023г. № 6	
	приказ от 30. 08.2023 г. № 240
с учётом мнения Совета родителей	
ГБДОУ детский сад № 31	
Петродворцового района Санкт-Петербурга	
протокол от 30.08. 2023г. № 6	

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга

СОДЕРЖАНИЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

1.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ			
1.1	Целевой раздел обязательной части	4		
1.1.1	Пояснительная записка	4		
1.1.1.1.	Цели Программы			
1.1.1.2.	Задачи Программы	6		
1.1.1.3.	Принципы дошкольного образования, установленные ФГОС ДО и	6		
1.1.1.3.	используемые при построении обязательной части Программы	U		
1.1.1.4	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в	8		
1.1.1.4	том числе характеристики особенностей развития детей раннего и	O		
	дошкольного возраста.			
1.1.1.5	Планируемые результаты освоения/реализации Программы	16		
1.1.1.6		17		
	Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов			
1.2	Целевой раздел части, формируемой участниками	20		
	образовательных отношений			
2.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	2.1		
2.1.	Содержательный раздел обязательной части	21		
2.1.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с	21		
	направлениями развития ребенка, представленными в пяти			
	образовательных областях ФОП ДО и с учетом используемых			
	методических пособий, обеспечивающих реализацию данного			
	содержания			
2.1.2	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации	36		
	Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей			
	воспитанников, специфики их образовательных потребностей и			
	интересов			
2.1.2.1.	Особенности образовательной деятельности разных видов и	38		
	культурных практик			
2.1.2.2.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	45		
	обучающихся			
2.1.3	Описание образовательной деятельности по профессиональной	49		
	коррекции нарушений развития детей, предусмотренная Программой			
2.1.4.	Рабочая программа воспитания	55		
2.2.	Содержательный раздел части, формируемой участниками	69		
	образовательных отношений			
3.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ			
	(интегрированные условия реализации обязательной части			
	Программы и части, формируемой участниками образовательных			
	отношений)			
3.1	Организационный раздел обязательной части Программы	74		
3.1.1	Психолого-педагогические условия реализации Программы	74		
3.1.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной	75		
3.1.2.	среды	73		
3.1.3.	Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность	83		
3.1.3.	методическими материалами и средствами обучения и воспитания	0.5		
3.1.4		90		
3.1.4	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных анимационных произведений для реализации Программы	90		
215		00		
3.1.5	Кадровые условия реализации Программы	90		
3.1.6	Финансовые условия реализации Программы	81		
3.1.7.	Режим и распорядок дня в дошкольных группах	93		
3.1.8	Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий/	95		
	календарный план воспитательной работы			

3.2.	Организационный раздел части Программы, формируемой	96
	участниками образовательных отношений	
4.	ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	97
	КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ	91

1 ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Целевой раздел обязательной части

1.1.1 Пояснительная записка

Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга (далее по тексту — ГБДОУ № 31) осуществляет образовательную деятельность на одной площадке, расположенной по адресу: 198412, Санкт-Петербург, г. Ломоносов, ул. Скуридина, д.7, лит.А. В данном учреждении в группах общеразвивающей направленности реализуется образовательная программа дошкольного образования (далее по тексту — Программа).

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, на основании которой педагогический коллектив ГБДОУ № 31 организует и реализует образовательную деятельность обучающихся в возрасте от 1,5 до 7 лет, работу по воспитанию, формированию и развитию личности дошкольников с учётом их индивидуальных способностей и возможностей.

На основании Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) в редакции от 29.09.2022г., принятой ФЗ-№304) в структуру Программы как «комплекса основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлены в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также в предусмотренных настоящим Федеральным законом случаях» включается рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы.

В соответствии со ст.6 (в редакции Федерального закона от 24.09.2022 №371-ФЗ) Программа разрабатывается и утверждается дошкольным образовательным учреждением в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)») и соответствующей федеральной образовательной программой дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»).

Структура реализуемой Программы, в том числе рабочей программы воспитания, которая является частью учебно-методической документации Программы, соответствует требованиям ФГОС ДО и включает три основных раздела — целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений (п.2.11.ФГОС ДО); и дополнительный раздел Программы — текст её краткой презентации (п.2.13 ФГОС ДО).

Объём обязательной части Программы должен соответствовать ФОП ДО и быть не менее 60% от общего объёма Программы; объём части, формируемой участниками образовательных отношений — не более 40%. Содержание и планируемые результаты Программы должны быть не ниже соответствующих содержанию и планируемых результатов федеральной программы (п.2.10. ФГОС ДО).

Обязательная часть каждого раздела Программы соответствует Федеральной образовательной программе дошкольного образования (далее по тексту – ФОП ДО) и оформляется в виде ссылки* на неё (п.2.12 ФГОС ДО).

*Ссылка:

— указание в тексте Программы наименования раздела ФОП ДО, реквизитов пунктов ФОП ДО (нумерации пункта и нумерации страниц, соответствующих данному пункту в электронной версии приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 №1028, опубликованной в версии PDF на сайте

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?ysclid=lgv0lppxki252099868);

– гиперссылка на электронный документ в формате Word файлового каталога электронных документов разделов Программы.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, может быть представлена в виде ссылок на соответствующую методическую литературу, позволяющую ознакомиться с содержанием выбранного участниками образовательных отношений методического обеспечения. Учебно-методические материалы могут включать все виды учебных изданий, обеспечивающие реализацию образовательной программы ДО и созданные в соответствии с ГОСТ Р 7.0.60-20206.1

В Программе и рабочей программе воспитания используются следующие понятия²:

образование — единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

воспитание — деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде;

обучение — целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни;

образовательная деятельность – деятельность по реализации образовательных программ;

инклюзивное образование — обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

Образовательная деятельность и воспитание осуществляются на государственном языке Российской Федерации. Образовательная деятельность и воспитание может осуществляться на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе на русском языке как родном языке, в соответствии с Программой и рабочей программой воспитания (далее по тексту – Программа) на основании заявления родителей (законных представителей).

Программа разработана в соответствии с:

федеральным законом от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (далее – $\Phi\Gamma$ ОС ДО);

приказом Министерства просвещения РФ от 21.01.2019 г. №31 «О внесении изменения в федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17

¹ Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования п.4.3. стр.19

² ст.2, федерального закона от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

октября 2013 г. № 1155»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2022 №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов общего образования и образования обучающихся ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;

приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования»;

приказом Министерства просвещения РФ от 31.07.2020г. №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;

приказом Министерства просвещения РФ от 1 декабря 2022 г. № 1048 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г. N 373

Программа адресована педагогическим и иным работникам, работающим обучающимися данного образовательного учреждения, а также родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся.

Программа направлена на создание развивающей образовательной среды для детей раннего и дошкольного возраста, открывающей возможности для позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей, индивидуализации на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видах деятельности.

В Программе отражены содержание обучения и воспитания, особенности организации образовательной деятельности и образовательного процесса, учитывающие возраст детей и их образовательные маршруты, направленность групп, а также участие родителей (законных представителей) в реализации Программы.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации. Программа может предусматривать возможность реализации на родном языке из числа языков народов Российской Федерации. Реализация Программы на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русском языке как родном языке, на основании заявлений родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся осуществляться в ущерб получению образования на государственном языке Российской Федерации.3

Рабочая программа воспитания является компонентом содержательного раздела Программы.

Программа публикуется на сайте образовательного учреждения http://dssan311.ucoz.ru, разделе «Сведения об образовательной организации», подраздел «Образование» http://dssan311.ucoz.ru/index/obrazovanie/0-65.

Содержание подразделов пояснительной записки (1.1.1.1., 1.1.1.2., 1.1.1.3.) целевого раздела Программы представлено в таблице 1 цитированием текстов ФОП ДО и указанием ссылок на разделы ФОП ДО (нумерацией, соответствующих пунктов и нумерацией страниц с описанием содержания пункта).

Таблица 1

1.1.1.1. Цели Программы		
Название раздела ФОП ДО	пункты	страницы
II. Целевой раздел ФОП ДО	n.14.1.	cmp.4

Целью программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

³ в ред. Приказа Минпросвещения России от 21.01.2019 N 31

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям прежде всего относятся:

- жизнь, достоинство, права и свободы человека;
- патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу;
- высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение;
- историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

_	историческая память и преемственност	гь по	колений, еди	нство народ	ов России	•	
	.2. Задачи Программы						
Назв	Название раздела ФОП ДО пункты страницы						
И. Ц	Т. Целевой раздел ФОП ДО n.14.2. cmp.4-5						
1	1 обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых						
	результатов освоения образовательной и	прогр	аммы ДО;				
2	приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям						
	российского народа – жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм,						
	гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд,						
	приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость,						
	коллективизм, взаимопомощь и		моуважение,			и аткмы	
	преемственность поколений, единство н	-		_			
	формирования ценностного отношения	_	-	пиру, станов	ления опы	ыта	
	действий и поступков на основе осмысл						
3	построение (структурирование) содержа				ности на	основе	
	учета возрастных и индивидуальных ос						
4	создание условий для равного доступа к	-					
	возраста с учетом разнообразия образов	атель	ных потребн	остей и инди	ивидуальн	ЫХ	
	возможностей;						
5	охрана и укрепление физического и пс	ихиче	еского здорон	вья детей, в	том число	е их	
	эмоционального благополучия;						
6	1 1		остных, нра				
	патриотизма, интеллектуальных и худо			ских способ	ностей ре	бенка, его	
7	инициативности, самостоятельности и с						
7	обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности						
	родителей (законных представителей) в				ния и разі	вития,	
0	охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности; достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и						
8	*			*		NEO.	
	достаточного для успешного освоения и общего образования.	ми ос	разовательн	ых программ	і начально	010	
111	.3. Принципы дошкольного образовані	ia v		α ΦΓΩς πα) и испол	LOVOMITO D	
		1я, ус	тановленны	е ФГОС ДС	у и испол	ьзусмые в	
Про	Программы Название раздела ФОП ДО пункты страницы						
	Φ ГОС ДО Название раздела Φ ОП ДО пункты страницы И. Целевой раздел Φ ОП ДО $n.14.3.$ страницы						
При н	умерации принципов используется знак /; первая						
	а обозначает нумерацию принципов ФОП ДО.	, 11			,		
1	полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и						
	дошкольного возрастов), обогащение (•			
2	построение образовательной деятельно			•			
	каждого ребенка, при котором сам реб			активным в	выборе со	одержания	
	своего образования, становится субъек		-				
3	содействие и сотрудничество детей и 3 содействие и сотрудничество детей и						
	взрослых, признание ребенка		родителей	(законных	предс	тавителей),	

полноценным участником (субъектом)

образовательных отношений;

педагогических

семьи,

совершеннолетних членов

возрастов,

принимающих участие в воспитании детей

также

младенческого, раннего и дошкольного

работников (далее вместе – взрослые);

	4 признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
4/5	поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
5/6	сотрудничество ДОО с семьей;
6/7	приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
7/8	формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
8/9	возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
9/10	учет этнокультурной ситуации развития детей.

1.1.1.4 Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

Дошкольное учреждение расположено в пригороде Санкт-Петербурга городе Ломоносов, 12 групп, дети от полутора до 8 лет. Режим работы с 7.00 до 19.00, по рабочим дням, выходные суббота, воскресенье, праздничные дни. Социальные партнеры: ГБОУ средняя школа № 430, краеведческий музей города Ломоносов, городская библиотека города Ломоносов, МО город Ломоносов, детская школа искусств им. И.Ф.Стравинского.

Особенности развития детей.

Группа раннего возраста (1,6-3 года)

Второй год жизни

Росто-весовые характеристики

Вес двухлетнего ребенка составляет одну пятую веса взрослого человека. К двум годам мальчики набирают вес до 13,04 кг, девочки - 12,6 кг. Ежемесячная прибавка в весе составляет 200-250 граммов, а в росте 1 см. К двум годам длина тела мальчиков достигает 88,3 см, а девочек - 86,1 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной ицентральной нервной системы. Повышается работоспособность нервных центров. Общее время сна, практически полностью подчиненного суточной ритмике, составляет 11-12 часов.

Развитие центральной нервной системы на этом этапе характеризуется замедлением ростовых процессов, снижением скорости увеличения объема головного мозга и формированием нервных связей.

Начиная с 16-18-ти месяцев уровень развития мускулатуры и нервной системы обеспечивает рефлекторную деятельность по контролю выделительной системы. К двум годам у большинства детей ночное мочеиспускание прекращается, хотя время от времени оно может повторяться у многих из них и гораздо позднее в результате нарушения привычных видов повседневной активности, на фоне болезни, в случаях перевозбуждения ребенка или испуга.

Развитие моторики. Развитие моторики является определяющим для всего психического развития. Преимущественно формируется подкорковый уровень организации движения,включающий формирование ритма, темпа, тонуса. Все движения формируются на основании ритмической картины, соответственно, чрезвычайно важно формировать ритмичность (движения под ритм; режим дня; чередование активности и отдыха). Подавляющие большинство детей (90%) может хорошо ходить (в год и два месяца); строить башню из двух кубиков (в полтора года); подниматься по ступенькам (в год и десять месяцев); пинать мяч (к двум годам). На развитие основных движений ребенка частично влияют пропорции его тела: короткие ноги, длинное туловище, большая голова. Ребенок до полутора лет часто падает при ходьбе, не всегда может вовремя остановиться, обойти препятствие. Несовершенна и осанка. Вследствие недостаточного развития мышечной системы ребенку трудно долго выполнять однотипные движения, например, ходить с мамой «только за ручку».

Постепенно ходьба совершенствуется. Дети учатся свободно передвигаться на прогулке: они взбираются на бугорки, ходят по траве, перешагивают черезнебольшие препятствия, например, палку, лежащую на земле. Исчезает шаркающая походка. В подвижных играх и на музыкальных занятиях дети делают боковые шаги, медленно кружатся на месте. Даже в начале второго года дети много лазают: взбираются на горку, на диванчики, а позже (приставным шагом) и на шведскую стенку. Они также перелезают через бревно, подлезают под скамейку, пролезают через обруч. После полутора лет у малышей кроме основных развиваются и подражательные движения (мишке, зайчику). В простых подвижных играх и плясках дети привыкают координировать свои движения и действия друг с другом. В полтора года дети способны рисовать каракули, а к двум годам могут нарисовать прямую линию. Дети все лучше контролируют простые движения, а затем объединяют их во все более сложные и согласованные системы.

Психические функции. Восприятие становится ведущей психической функцией. Совершенствуется зрительное восприятие и становится ведущим. Вместе с тем, дети полутора – двух лет не могут одновременно воспринимать объект в целом и отдельные его части. В области восприятия происходит формирование перцептивных действий и предметных эталонов. Функция перцептивных действий - ориентировочная, обследование перцептивных свойств объекта на основе эталонов. Формирование наглядно-действенного мышления как отражения скрытых сущностных связей и отношений объектов происходит на основе развития восприятия и в ходе овладения ребенком предметно-орудийными действиями. Первоначально перцептивные действия представляют собой развернутые внешние действия. По мере овладения речью восприятие начинает приобретать черты произвольности. Слово начинает регулировать восприятие ребенка. По мере взросления и накопления опыта дети приобретают способность принимать и одновременно перерабатывать все больше информации, сопоставляя знание о части и целом. Появляются зачатки экспериментирования. Физический опыт становится основой обобщений. Последовательность овладения обобщениями: на основании цвета (от года до года и семи месяцев); на основании формы (от полутора до двух лет); функциональные обобщения (от двух до трех лет).

В ходе формирования умения использовать орудия ребенок проходит четыре стадии: целенаправленных проб, «подстерегания», навязчивого вмешательства, объективной регуляции. Особенности предметной деятельности: педантизм, рука подстраивается под предмет, функциональная сторона действия опережает операциональную (знание действия опережает его реализацию). Логика развития действия: неспецифичные действия - функциональные действия выделение способа действия - перенос действия (с одного предмета на другой, из одной ситуациив другую). Предметно-орудийные действия формируются только в сотрудничестве со взрослым. Функции взрослого в формировании предметных действий: показ, совместные действия, поощрение активных проб ребенка, словесные указания. Предметная деятельность становится основой развития наглядно-образного мышления через представления о цели действия и ожидаемом результате, выделение соотношений и связей между предметами, условий реализации действий.

Второй год жизни - период интенсивного формирования речи, где можно выделить два основных этапа. Первый (от года до года и шести-восьми месяцев) - переходный, со следующими особенностями: интенсивное развитие понимания, активной речи почти нет; активная речь своеобразна по лексике, семантике, фонетике, грамматике, синтаксису. Второй период (от года и восьми месяцев до трех лет) - практическое овладение речью. Связи между предметом (действием)и словами, их обозначающими, формируются значительно быстрее, чем в конце первого года («взрыв наименований»). При этом понимание речи окружающих попрежнему опережает умение говорить. Установлена четкая зависимость между качеством языковой стимуляции в домашнем окружении ребенка и развитием его речи. Дети усваивают названия предметов, действий, обозначения некоторых качеств и состояний. Благодаря этому можно организовать деятельность иповедение малышей, формировать и совершенствовать восприятие, в том числе составляющие основу сенсорного воспитания. Самые первые слова обозначают те предметы, с которыми ребенокможет играть (мяч, машинка и т. п.). Поскольку в окружении каждого ребенка набор предметов, с которыми он может так или иначе

взаимодействовать, различен, то и первоначальный словарный запас каждого ребенка уникален. Научившись употреблять слова применительно к определенной ситуации, дети вскоре начинают использовать их в описаниях других ситуаций, не замечая производимой нередко подмены их истинного значения. В процессе разнообразной деятельности со взрослыми дети усваивают, что одно и то же действие может относиться к разным предметам: «надень шапку, надень колечки на пирамидку и т.д.». Важным приобретением речи и мышления является формирующаяся на втором году жизни способность обобщения. Слово в сознании ребенка начинает ассоциироваться не с одним предметом, а обозначать все предметы, относящиеся к этой группе, несмотря на различие по цвету, размеру и даже внешнему виду (кукла большая и маленькая). Активный словарь на протяжении года увеличивается неравномерно. К полутора годам он равен примерно 20-30 словам. После года и восьми - десяти месяцев происходит скачок, и активно используемый словарь состоит теперь из 200-300 слов. В нем много глаголов и существительных, встречаются простые прилагательные и наречия (тут, там, туда и т. д.), а также предлоги. Упрощенные слова («ту-ту», «ав-ав») заменяются обычными, пусть и несовершенными в фонетическом отношении. После полутора лет ребенок чаще всего воспроизводит контур слова (число слогов), наполняя его звуками-заместителями, более или менее близкими по звучанию слышимому образцу.

У двухлетних детей предметная игра становится более сложной, содержательной. В полтора года дети узнают о предназначении многих вещей, закрепленном в культуре их социального окружения, и с этих пор игра становится все более символической. Образы, которые используют дети в своих играх, похожи на реальные предметы. Этапы развития игры в раннем детстве: на первом этапе (один год) игра носит узко-подражательный характер, представляетсобой специфическое манипулирование предметом, сначала строго определенным, который показал взрослый, а затем и другими. На втором этапе репертуар предметных действий расширяется, и уже не только сам предмет, но и указание взрослого вызывают действия и сложные цепочки действий. На третьем этапе (от полутора до трех лет) возникают элементы воображаемой ситуации, составляющей отличительную особенность игры: замещение одного предмета другим.

Навыки. Дети осваивают действия с разнообразными игрушками: разборными (пирамиды, матрешки и др.), строительным материалом и сюжетными игрушками (куклы с атрибутами к ними пр.). Эти действия ребенок воспроизводит и после показа взрослого, и путем отсроченного подражания. Постепенно, из отдельных действий складываются «цепочки», и малыш учится доводить предметные действия до результата: заполняет колечками всю пирамиду, подбирая их поцвету и размеру, из строительного материала возводит по образцу забор, паровозик, башенку и другие несложные постройки. Дети активно воспроизводят бытовые действия, доминирует подражание взрослому. Дети начинают переносить разученное действие с одной игрушкой (кукла)на другие (мишки, зайцы и другие мягкие игрушки); они активно ищут предмет, необходимый длязавершения действия (одеяло, чтобы уложить куклу спать; мисочку, чтобы накормить мишку).

Коммуникация и социализация. Формируется ситуативно-деловое общение со взрослым, основными характеристиками которого являются: стремление привлечь внимание к своей деятельности; поиск оценки своих успехов; обращение за поддержкой в случае неуспеха; отказ от «чистой» ласки, но принятие ее как поощрение своих достижений. Принципиально важной является позиция ребенка ориентации на образец взрослого, позиция подражания и сотрудничества, признания позитивного авторитета взрослого. Формирования эмоциональной привязанности: индивидуализация привязанности; снижение сепарационной тревоги. Появляются первые социальные эмоции, возникающие преимущественно по типу заражения: сочувствие, сорадование. На втором году жизни у детей при направленной работе взрослого формируются навыки взаимодействия со сверстниками: появляется игра рядом; дети могут самостоятельно играть друг с другом в разученные ранее при помощи взрослого игры («Прятки», «Догонялки»). Однако несовершенство коммуникативных навыков ведет к непониманию и трудностям общения. Ребенок может расплакаться и даже ударить жалеющего его. Он активно протестует против вмешательства в свою игру. Игрушка в руках другого гораздо интереснее для малыша, чем та, что стоит рядом. Отобрав ее у соседа, но не зная, что

делать дальше, малыш ее просто бросает. Общение детей в течение дня возникает, как правило, в процессе предметно-игровой деятельностии режимных моментах, а поскольку предметно-игровые действия и самообслуживание только формируются, самостоятельность, заинтересованность в их выполнении следует всячески оберегать. Детей приучают соблюдать «дисциплину расстояния», и они осваивают умение игратьи действовать рядом, не мешая друг другу, вести себя в группе соответствующим образом: нелезть в тарелку соседа, подвинуться на диванчике, чтобы мог сесть еще один ребенок, не шуметь вспальне и т.д. При этом они пользуются простыми словами: «на» («возьми»), «дай», «пусти», «не хочу» и др.

Саморегуляция. Овладение туалетным поведением. Формирование основ регуляции поведения. В речи появляются оценочные суждения: «плохой, хороший, красивый». Ребенок овладевает умением самостоятельно есть любые виды пищи, умыться и мыть руки, приобретает навыки опрятности. Совершенствуется самостоятельность детей в предметно-игровой деятельности и самообслуживании. С одной стороны, возрастает самостоятельность ребенка во всех сферах жизни, с другой — он осваивает правила поведения в группе (играть рядом, не мешая другим, помогать, если это понятно и несложно). Все это является основой для развития в будущем совместной игровой деятельности.

Личность. Появляются представления о себе, в том числе как представителе пола. Разворачиваются ярко выраженные процессы идентификации с родителями. Формируются предпосылки самосознания через осуществление эффективных предметных действий.

Третий год жизни

Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков составляет 14,9 кг, девочек — 14,8 кг. Средняя длина тела у мальчиков до 95,7 см, у девочек — 97,3 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной ицентральной нервной системы. Совершенствуются формы двигательной активности.

Развитие моторики. Дифференциация развития моторики у мальчиков и девочек. У мальчиков опережающее развитие крупной моторики (к трем годам мальчики могут осваивать езду на велосипеде); у девочек опережающее развитие мелкой моторики (координированные действия с мелкими предметами).

Психические функции. Продолжает развиваться предметная деятельность, ситуативноделовое общение ребенка со взрослым; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы
произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление. Развитие предметной
деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами.
Развиваются действия соотносящие и орудийные. Умение выполнять орудийные действия
развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе
предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта подражания,
но и образца, регулирующего собственную активность ребенка. В ходе совместной со
взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово
отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать
названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в
пределах видимойнаглядной ситуации. Количество понимаемых слов значительно возрастает.
Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который
начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трем годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500 слов. Кконцу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками.

К третьему году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из двух-трех

предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь. Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Ее особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами. Размышляя об отсутствующих людях или предметах, дети начинают использовать их образы. Третий год жизни знаменуется появлением символического мышления - способности по запечатленным психологическим образамсимволам предметов воспроизводить их в тот или иной момент. Теперь они могут проделывать некоторые операции нес реальными предметами, а с их образами, и эти мысленные операции - свидетельство значительноболее сложной, чем прежде, работы детского мышления. Переход от конкретно-чувственного

«мышления» к образному может осуществляться на протяжении двух лет.

Детские виды деятельности. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование. Игра носит процессуальный характер, главное в ней - действия. Они совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине третьего года жизни появляются действия с предметами-заместителями.

Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от нее линий.

Коммуникация и социализация. На третьем году жизни отмечается рост автономии и изменение отношений со взрослым, дети становятся самостоятельнее. Начинает формироваться критичность к собственным действиям.

Саморегуляция. Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи.

Личность. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ребенок осознает себякак отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Завершаетсяранний возраст кризисом трех лет, который часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

Младшая группа (четвертый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков к четырем годам достигает 17 кг, у девочек – 16 кг. Средний рост у мальчиков к четырем годам достигает 102 см, а у девочек - 100,6 см.

Функциональное созревание

В данном возрасте уровень развития скелета и мышечной системы определяет возможностьформирования осанки, свода стопы, базовых двигательных стереотипов.

Продолжается формирование физиологических систем организма: дыхания, кровообращения терморегуляции, обеспечения обмена веществ.

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата проекционной и ассоциативной коры больших полушарий.

Психические функции. В три-четыре года память ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Наряду с непроизвольной памятью, начинает формироваться и произвольная память. Ребенок запоминает эмоционально значимую информацию. На основе накопления представлений о предметах окружающего мира у ребенка интенсивно развивается

образное мышление, воображение. Продолжается формирование речи, накопление словаря, развитие связной речи.

В три-четыре года внимание ребèнка носит непроизвольный, непосредственный характер. Отмечается двусторонняя связь восприятия и внимания — внимание регулируется восприятием (увидел яркое — обратил внимание). В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия — переходят к сенсорным эталонам — культурно выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до пяти и более форм предметов и до семи и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться впространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса иво всех знакомых ему помещениях образовательной организации.

Детские виды деятельности. Система значимых отношений ребенка с социальной средойопределяется возможностями познавательной сферы, наличием образного мышления, наличием самосознания и начальными формами произвольного поведения (действие по инструкции, действие по образцу). Социальная ситуация развития характеризуется выраженным интересом ребенка к системе социальных отношений между людьми (мама-дочка, врач-пациент), ребенок хочет подражать взрослому, быть «как взрослый». Противоречие между стремлением быть «как взрослый» и невозможностью непосредственного воплощения данного стремления приводит к формированию игровой деятельности, где ребенок в доступной для него форме отображает систему человеческих взаимоотношений, осваивает и применяет нормы и правила общения и взаимодействия человека в разных сферах жизни. Игра детей в три-четыре года отличается однообразием сюжетов, где центральным содержанием игровой деятельности является действие с игрушкой, игра протекает либо в индивидуальной форме, либо в паре, нарушение логики игры ребенком не опротестовывается.

В данный период начинают формироваться продуктивные виды деятельности, формируются первичные навыки рисования, лепки, конструирования. Графические образы пока бедны, у одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети начинают активно использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Дети способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми, наряду с ситуативно-деловой формой общения, начинает интенсивно формироваться внеситуативно-познавательная форма общения, формируются основы познавательного общения. Со сверстниками интенсивно формируется ситуативно-деловая форма общения, что определяется становлением игровой деятельности и необходимостью согласовывать действия с другим ребенком в ходе игрового взаимодействия. Положительно-индифферентное отношение к сверстнику, преобладающее в раннем возрасте, сменяется конкурентным типом отношения к сверстнику, где другой ребенок выступает в качестве средства самопознания.

Саморегуляция. В три года у ребенка преобладает ситуативное поведение, произвольное поведение, в основном, регулируется взрослым. При этом, ребенок может действовать по инструкции, состоящей из 2-3 указаний. Слово играет в большей степени побудительную функцию, по сравнению с функцией торможения. Эмоции выполняют регулирующую роль, накапливается эмоциональный опыт, позволяющий предвосхищать действия ребенка.

Личность и самооценка. У ребенка начинает формироваться периферия самосознания, дифференцированная самооценка. Ребенок, при осознании собственных умений, опирается на оценку взрослого, к четырем годам ребенок начинает сравнивать свои достижения с достижениями сверстников, что может повышать конфликтность между детьми. Данный возраст связан с дебютом личности.

Средняя группа (пятый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес девочек изменяется от 16 кг в четыре года до 18,4 кг в пять лет, у мальчиков – от 17 кг в четыре года до 19,7 кг в пять лет. Средняя длина тела у девочек изменяется от 100

см в четыре года до 109 см в пять лет, у мальчиков – от 102 см в четыре года до 110 см в пять лет.

Функциональное созревание

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата ассоциативной коры больших полушарий. Возрастание специализации корковых зон и межполушарных связей. Правое полушарие является ведущим.

Продолжается развитие скелета, мышц, изменяются пропорции тела. Слабо, но проявляются различия в строении тела мальчиков и девочек.

Психические функции. Ведущим психическим процессом в данном возрасте является память. В четыре-пять лет интенсивно формируется произвольная память, но эффективность непроизвольного запоминания выше, чем произвольного. Начинает формироваться опосредованная память, но непосредственное запоминание преобладает. Возрастает объем памяти, дети запоминают до 7-8 названий предметов.

К концу пятого года жизни восприятие становится более развитым. Интеллектуализация процессов восприятия – разложение предметов и образов на сенсорные эталоны. Восприятие опосредуется системой сенсорных эталонов и способами обследования. Наряду с действиями идентификации и приравнивания к образцу, интенсивно формируются перцептивные действия наглядного моделирования (в основном, через продуктивные виды деятельности). Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Основной характеристикой мышления детей четырех-пяти лет является эгоцентризм. Наряду с интенсивным развитием образного мышления и расширением кругозора, начинает формироваться наглядно- схематическое мышление. Интенсивно формируется воображение. Формируются такие его особенности, как беглость, гибкость. С четырех лет внимание становится произвольным, увеличивается устойчивость произвольного внимания. На пятом году жизни улучшается произношение звуков и дикция, расширяется словарь, связная и диалогическая речь. Речь становится предметом активности детей. Для детей данного возраста характерно словотворчество. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. В период четырех-пяти лет формируются основы познавательной активности и любознательности.

Детские виды деятельности. На пятом году жизни ребенок осваивает сложную систему норм и правил, принятых в социуме. Формируется развернутая сюжетно-ролевая игра, где центральным содержанием выступает моделирование системы человеческих отношений в ходе выполнения игровой роли. В данном возрасте в игре дети различают игровые и реальные отношения, характерна ролевая речь. Конфликты чаще возникают в ходе распределения ролей, роли могут меняться в ходе игры. Игра носит процессуальный, творческий характер. Детям доступны игры с правилами, дидактические игры. Развивается изобразительная деятельность. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности, замысел смещается с конца на начало рисования. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т. д.

Усложняется конструирование. Формируются навыки конструирования по образцу, доступно конструирование по схеме, по условию и по замыслу, а также планирование последовательности действий.

Продуктивные виды деятельности способствуют развитию мелкой моторики рук.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируются внеситуативные формы общения, в частности – внеситуативно-познавательная форма общения, возраст «почемучек» приходится именно на четыре-пять лет. У детей формируется потребность

в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Со сверстниками продолжает формироваться ситуативно-деловая форма общения, что определяется развитием развернутой сюжетно-ролевой игры и совместными видами деятельности со сверстниками. При этом, характер межличностных отношений отличает ярко выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, ребенок болезненно реагирует на похвалу другого ребенка со стороны взрослых, конфликтность со сверстниками также характерна для данного возраста. В группе формируется стабильная структура взаимоотношений между детьми, определяющая социометрический статус каждого ребенка.

Саморегуляция. В период от четырех до пяти лет существенно возрастает роль регулятивных механизмов поведения. Потребность в самовыражении (стремление быть компетентным в доступных видах деятельности) определяет развитие произвольности. В игре ребенок может управлять собственным поведением, опираясь на систему правил, заложенных в данной роли. Ребенку доступно осознание основных правил поведения в ходе общения и поведения в социуме. Речь начинает выполнять роль планирования и регуляции поведения. Интенсивно формируются социальные эмоции (чувство стыда, смущение, гордость, зависть, переживание успеха-неуспеха и др.).

Личность и самооценка. У ребенка интенсивно формируется периферия самосознания, продолжает формироваться дифференцированная самооценка. Оценка взрослого, оценка взрослымдругих детей, а также механизм сравнения своих результатов деятельности с результатами других детей оказывают существенное влияние на характер самооценки и самосознания. Появляется краткосрочная временная перспектива (вчера-сегодня-завтра, былобудет).

1.1.1.5. Планируемые результаты освоения/реализации Программы

Планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению дошкольного образования.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурноисторической психологии дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении Программы и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты реализации Программы представлены в соответствии с возрастными характеристиками списочного состава обучающихся дошкольного образовательного учреждения.

Планируемые результаты представлены в таблице 2 в соответствии с возрастной периодизацией и указанием ссылок на разделы ФОП ДО: нумерацией, соответствующих пунктов и нумерацией страниц с описанием содержания пункта.

Таблица 2

Название раздела ФОП ДО		пункты	страницы
II. Целе	II. Целевой раздел ФОП ДО		стр.5-17
КЭ	в раннем возрасте (к одному году)	15.1.	стр. 6-7
обучающихся	ранний возраст (к трём годам)	15.2.	cmp. 7-8
чаю	к четырём годам	15.3.1.	cmp. 8-10
_	к пяти годам	15.3.2.	стр. 10-12
эаст	к шести годам	15.3.3.	стр. 12-15
Возраст	на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста)	15.4	стр. 15-17

1.1.1.6. Описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов

Описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов, основные положения, которые можно использовать при построении регламента педагогической диагностики, представлены в таблице 3 с указанием ссылок на разделы ФОП ДО, конкретные пункты и страницы.

Таблица 3

Название раздела ФОП ДО	пункты	страницы
II. Целевой раздел ФОП ДО	n.16	cmp.18-20
Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	n.16.1.	cmp.18
направлена на изучение:		
 деятельностных умений ребенка; 		
его интересов;		
предпочтений;		
склонностей;		
 личностных особенностей; 		
 способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. 		
Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов		
позволяет:		
 выявлять особенности и динамику развития ребенка; 		
- составлять на основе полученных данных индивидуальные		
образовательные маршруты освоения образовательной		
программы;		
 своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности. 		
При реализации Программы может проводиться оценка	n.16.2.	cmp.18
педагогом в рамках педагогической диагностики. Вопрос о ее проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребенка и успешности освоения им Программы, формах организации и методах решается непосредственно дошкольным образовательным учреждением.		
Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: — наблюдения; — свободных бесед с детьми; — анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное); — специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.	n.16.6.	стр.18
Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО: — планируемые результаты освоения Программы заданы как	n.16.3	стр.18

		1
 целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), 		
и не являются основанием для их формального сравнения с		
реальными достижениями детей и основой объективной		
оценки соответствия установленным требованиям		
образовательной деятельности и подготовки детей;		
- освоение Программы не сопровождается проведением		
промежуточных аттестаций и итоговой аттестации		
обучающихся.		
Данные положения подчеркивают направленность педагогической		
диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного		
возраста, на основе которой определяется эффективность		
педагогических действий и осуществляется их дальнейшее		
планирование.		
Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут	n.16.4	стр.18-19
использоваться исключительно для решения следующих		
образовательных задач:		
– индивидуализации образования (в том числе поддержки		
ребенка, построения его образовательной траектории или		
профессиональной коррекции особенностей его развития);		
 оптимизации работы с группой детей. 		10
Периодичность проведения педагогической диагностики	n.16.5	стр. 19
определяется дошкольным образовательным учреждением.		
Оптимальным является ее проведение на начальном этапе освоения		
ребенком образовательной программы в зависимости от времени		
его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на		
завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика).		
(<u>заключителоная, финалоная общеностика</u>). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается		
адаптационный период пребывания ребенка в группе.		
Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет		
выявить индивидуальную динамику развития ребенка.		
Наблюдение – основной метод педагогической диагностики	n.16.7	cmp. 19-20
Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики	n.10.7	emp. 15 20
развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели		
возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства		
в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за		
поведением ребенка в деятельности (игровой, общении,		
поведением ребенка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной,		
<u> </u>		
познавательно-исследовательской, изобразительной,		
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных		
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных		
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует		
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и		
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.		
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное. Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на	n.16.8	стр. 20
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное. Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по	n.16.8	стр. 20
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное. Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и	n.16.8	стр. 20
познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное. Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по	n.16.8	стр. 20

		1
продуктивной деятельностью детей (изобразительной,		
конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).		
Педагогическая диагностика завершается анализом полученных		стр. 20
данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с		
детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую		
деятельность обучающихся, осознанно и целенаправленно		
проектирует образовательный процесс.		
При необходимости используется психологическая диагностика	n.16.10	стр. 20
развития детей (выявление и изучение индивидуально-		
психологических особенностей детей, причин возникновения		
трудностей в освоении образовательной программы), которую		
проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи,		
психологи). <u>Участие ребенка в психологической диагностике</u>		
допускается только с согласия его родителей (законных		
<u>представителей</u>). Результаты психологической диагностики могут		
использоваться для решения задач психологического сопровождения		
и оказания адресной психологической помощи.		
11152 Opposition to the transfer of the transfe		•

1.1.1.5.2. Организационные подходы к педагогической диагностике

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
- детские портфолио, фиксирующие достижения ребенка в ходе образовательной деятельности; Технику наблюдения, периодичность, способ и форму фиксации результатов педагог выбирает самостоятельно. Результаты педагогической диагностики обучающихся хранятся у педагога группы до момента выбывания детей из ДОО и не могут быть использованы ни в каких других целях, кроме как для индивидуализации образования и оптимизации работы с группой детей (п.3.2.3 ФГОС ДО).

Оптимизация работы с группой детей	Индивидуализация образования
Подбор форм работы, методов и средств	Разработка индивидуальных образовательных
реализации Программы в зависимости от	маршрутов, подбор заданий, игр.
особенностей группы.	
Изменения РППС под интересы и	Изменения РППС по интересам и склонностям
инициативы группы, под цели педагога.	ребёнка.
Определение траектории взаимодействия с	Работа с семьей в определённом направлении
семьями обучающихся.	(поддержка одарённости, интересов и
	инициатив ребенка).

1.2 Целевой раздел части, формируемой участниками образовательных отношений

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, включает направления, выбранные участниками образовательных отношений. Данная часть Программы учитывает образовательные потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и педагогов и ориентирована на выбор тех форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива, сложившиеся традиции ДОУ. Вариативная часть Программы предполагает углубленную работу по художественно-эстетическому развитию детей раннего возраста посредством использования методического пособия Янушко Е.А. Аппликация с детьми раннего возраста. 1-3 года. М.: издательство ВЛАДОС, 2017 г.

Парциальная программа реализуется через занятия, совместную деятельность взрослых с детьми. Актуальность выбора парциальных программ определяется образовательными потребностями интересами обучающихся и членов их семей, а также возможностями педагогического коллектива учреждения.

Янушко Е.А. Аппликация с детьми раннего возраста. 1-3 года. Методическое пособие для педагогов дошкольных организация и родителей. М.: Издательство ВЛАДОС, 2017 г.

Цель: художественно-эстетическое развитие детей 1-3 лет через обучение аппликации.

Задачи:

- 1. Помочь детям освоить простейшие навыки и приемы аппликации: отрывать кусочки бумаги, намазывать клеем основу для аппликации, применять для аппликации готовые фигурки, заранее вырезанные взрослыми.
- 2. Формировать интерес к аппликации.
- 3. Развивать мелкую моторику.

Принципы:

Постепенность и систематичность

Участие взрослого

Соблюдение правил безопасности.

Планируемые результаты:

У ребенка сформирован интерес к занятиям аппликацией.

Ребенок стремится создавать аппликацию как индивидуально, так и вместе со сверстниками.

Ребенок проявляет положительные эмоции в процессе занятий аппликацией.

1. Содержательный раздел.

1.1. Содержательный раздел обязательной части

1.1.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях ФОП ДО и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания

Содержание данного раздела обязательной части Программы соответствует содержанию раздела III. «Содержательный раздел» ФОП ДО и определяет возрастные линии образовательной деятельности дошкольной образовательной организации по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой образовательной области, предусмотренные для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух до семи-восьми лет, представлены в виде ссылок в тексте Программы, представленных в виде названия раздела ФОП ДО, конкретных пунктов и страниц в таблице 4.

Таблица 4

		Ссылки	на задачи	Ссылки на	содержание
Возраст воспитанников	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
	уникативное развитие	18			стр.23-42
Ранний возраст	,				
от 2-х мес. до 1года	общие	18.1.1	cmp.21	18.1.2	cmp.21
от 1года до 2-х лет	общие	18.2.1	cmp.21-22	18.2.2	стр.22
от 2-х до 3-х лет	общие	18.3.1	cmp.22-23	18.3.2	стр.23
от 2-х до 3-х лет		18.3.1	cmp.22-23	18.3.2	cmp.23-24
Дошкольный возр	раст				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (18.4)	18.4.1	cmp.24	18.4.2	cmp.24-27
	социальные отношения	1)		1)	cmp.24-25
	формирование основ гражданственности и патриотизма	2)		2)	cmp.25-26
	трудовое воспитание	3)		3)	cmp.26
	формирование основ безопасного поведения	4)		4)	cmp.26-27
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (18.5)	18.5.1	cmp.27-28	18.5.2	cmp.28-31
	социальные отношения	1)	стр.27	1)	стр.28-29
	формирование основ гражданственности и патриотизма	2)	стр.28	2)	стр.29-30
	трудовое воспитание	3)		3)	cmp.30-31
	формирование основ безопасного поведения	4)		4)	cmp.31
от 5-ти до 6-ти	общий объём (18.6)	18.6.1	cmp.31-32	18.6.2.	стр.33-36
лет	социальные отношения	1)	cmp.31-32	1)	стр.33-34
	формирование основ	2)	стр. 32	2)	стр.34

	гражданственности и патриотизма трудовое воспитание формирование основ безопасного поведения	3) 4)		3) 4)	cmp.35 cmp.35-36
от 6-ти до 7-ми	общий объём (18.7)	18.7.1	стр.36-37	18.7.2	cmp.37-41
лет	социальные отношения	1)	стр.36	1)	стр.37-39
	формирование основ гражданственности и патриотизма	2)	стр.37	2)	стр.39-40
	трудовое воспитание	3)] [3)	cmp.40
	формирование основ безопасного поведения	4)		4)	cmp.40-41

Используемые методические пособия, обеспечивающие реализацию данного содержания.

Акарова Т.В., Ларионова Г.Ф. Толерантность и правовая культура дошкольников. М., Сфера» 2008

Баряева Л.Б., Жевнеров В. Азбука дорожного движения. М., Дрофа, 2008

Белая К., Сотникова В. Разноцветные игры. М., «Линка-пресс» 2007

Борисенко М.Г., Лукина Н.А. День защитника отечества. СПб., «Паритет» 2008.

Бостельман А, Финк М. Применение портфолио в дошкольных организациях 3-6 лет.Под ред.

Л.В.Свирской.М.: Национальное образование, 2015

Буре Р.С. Дошкольник и труд. СПб: «Детство пресс», 2004

Виноградова Н., Позднякова Н. Сюжетно-ролевые игры для старших дошкольников. М., «Айрис Пресс» 2008

Голицина Н. Ознакомление старших дошкольников с Конвенцией о правах ребенка. М., «Скрипторий» 2005

Дети на дороге. Правила дорожного движения в играх и упражнениях./под ред.Баряевой Л.Б. М., ЦДК проф. Баряевой Л.Б., 2008

Доронова Т. Девочки и мальчики 3-4 лет в семье и детском саду. М., «Линка-пресс», 2009

Ермолаева В.Г. Жилища и костюмы народов мира. М., Ювента, 2006

Ефанова З.А. Правила дорожного движения. Подготовительная группа. Игровая деятельность.

Волгоград «Корифей» 2010

Кобзева Т.Г., Холдова И.А. Правила дорожного движения. Система обучения дошкольников. Волгоград, 2010

Крулехт М.В., Крулехт А.А. Самоделкино. Образовательная программа и педагогическая технология содержательной досуговой деятельности мальчиков старшего дошкольного возраста. СПб., «Детство-пресс» 2004

Михайленко Н.Я., Короткова Н.А. Организация сюжетной игры в детском саду. М., «Линка-пресс» 2009

Народы мира. Для занятий с детьми от 6 до 7 лет. М.: Мозаика синтез, 2008

Нефедова К. Посуда и столовые принадлежности. Какие они? М., Гном и Д, 2008

Нефедова К. Транспорт. Какой он? М., Гном и Д, 2009

Нищева Н.В. Картотека подвижных игр, упражнений, физминуток, пальчиковой гимнастики.

Парамонова Л. Теория и методика творческого конструирования в детском саду. М., «Акалемия»2002

Поддубная Л.Б. Правила дорожного движения. Младшая группа. Волгоград «Корифей» 2009 Свирская Л. Утро радостных встреч. М., Линка-Пресс, 2010

Свирская Л.В. Детский совет. Методические рекомендации для педагогов. М.: Национальное образование, 2015

Свирская Л.М. Детский совет. Методические рекомендации для педагогов.М.: Национальное образование, 2015

Скорлупова О.А. Большое космическое путешествие. М., «Срипторий» 2006

Соловьева Е. Знакомим дошкольников с Конвенцией о правах ребенка. М., «Аркти» 2004

Старцева О.Ю. Занятия по конструированию с детьми 3-7 лет. М.: Сфера, 2010

Формирование у детей дошкольного возраста толерантных этнокультурных установок. /под ред. Кутузовой И.А. СПб., АППО, 2007

Шайдурова Н.В. Развитие ребенка в конструктивной деятельности. М., «Сфера» 2008

Шаламова Е.И. Реализация образовательной области Труд в процессе ознакомления детей старшего дошкольного возраста с профессиями. СПб: «Детство-пресс», 2012.

Швайко Г.С. Игры и упражнения по развитию речи. М., «Айрис пресс» 2007

Шорыгина Т.А. Беседы о правилах дорожного движения с детьми 5-8 лет. М., «Сфера» 2009

Шорыгина Т.А. Беседы об основах безопасности с детьми 5-8 лет. М., «Сфера» 2008

Шорыгина т.А. Правила пожарной безопасности для детей 5-8 лет. М., «Сфера» 2005

Шорыгина Т.А. Родные сказки. Нравственно-патриотическое воспитание. М., «Прометей» 2003

	_	Ссылки	на задачи	Ссылки на	содержание
Возраст воспитанников	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Познавательное р	азвитие	19			cmp.42-57
Ранний возраст					
от 2-х мес. до 1года	общие	19.1.1	<i>cmp.42</i>	19.1.2	cmp.42-43
от 1года до 2-х	общие	19.2.1	cmp.43	19.2.2	стр.43-
лет	сенсорные эталоны и познавательные действия			1)	cmp.43-44
	окружающий мир			2)	стр. 44
	природа			3)	стр. 44
от 2-х до 3-х лет	общий объём (19.3)	19.3.1	cmp.45	19.3.2	cmp.45-47
	сенсорные эталоны и познавательные действия	1) 2) 3)		1)	cmp.45-46
	математические представления	4)		2)	стр.46
	окружающий мир	5) 6)		3)	стр.46
	природа	7)		4)	стр.46-47
Дошкольный возр	раст				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (19.4)	19.4.1	cmp.47	19.4.2	cmp.47-49
	сенсорные эталоны и познавательные действия	1)		1)	cmp.47-48
	математические представления	2)		2)	cmp.48
	окружающий мир	<i>3) 4)</i>		3)	стр.48
	природа	5)		4)	cmp.49
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (19.5)	19.5.1	стр.49	19.5.2	cmp.49-51
	сенсорные эталоны и	1)		1)	cmp.49-50
	познавательные действия	2)			
	математические	3)		2)	cmp. 50

	представления	4)			
	окружающий мир	5)	1	3)	стр.50-51
	природа	6)		4)	cmp.51
		7)			_
от 5-ти до 6-ти	общий объём (19.6)	19.6.1	cmp.51-52	19.6.2	cmp.52-54
лет	сенсорные эталоны и познавательные действия	1)	cmp.51	1)	<i>cmp.52</i>
	математические представления	2) 3)		2)	cmp.52-53
	окружающий мир	4)	1 [3)	cmp.53
	природа	5)	cmp.52	4)	cmp.53-54
		6)			
		7)			
от 6-ти до 7-ми	общий объём (19.7)	19.7.1	cmp.54	19.7.2	cmp.54-57
лет	сенсорные эталоны и	1)	<u> </u>	1)	cmp.54-55
	познавательные действия	2)			
	математические	3)	cmp.54	2)	cmp.55
	представления	4)]		_
	окружающий мир	5)		3)	стр.55-56
		6)	_		
		7)	<u> </u>		
	природа	8)	_	4)	cmp.56
		9)			

Используемые методические пособия, обеспечивающие реализацию данного содержания. Лебеденко Е.Н. Формирование представлений о времени у дошкольников. СПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС» 2003

Виноградова Н.А., Панкова Е.П. Образовательные проекты в детском саду. М., «Айрис пресс» 2008

Дошкольники на прогулке./ под ред. Галанова А.С. М., «Педагогическое общество России» 2005 Иванова А.И. Методика организации экологических наблюдений и экспериментов в детском саду. М.: «Сфера» 2003

Кравченко И., Долгова Т. Прогулки в детском саду. Младшая и средняя группы. М., «Сфера» 2008

Листок на ладони: методическое пособие по проведению экскурсий с целью экологического и эстетического воспитания дошкольников / Под ред. Л.М.Маневцовой. С-Пб, «Детство-пресс» 2003

Николаева С. Экологическое воспитание младших дошкольников. М., «Мозаика-синтез» 2002 Пенькова Л.А. Под парусом лето плывет по Земле. М., «Линка-прессс» 2006

Скорлупова О.А. Занятия с детьми старшего дошкольного возраста по теме «Вода» М., «Скрипторий» 2008

Шорыгина Т.А. Беседы о русском лесе. М., «Сфера» 2008

Дыбина О.В., Рахманова Н.П., Щетинина В.В. Неизведанное рядом. Занимательные опыты и эксперименты.

Ковинько Л.В. Секреты природы – это так интересно. М., «Линка-Пресс» 2004

Куликовская И.Э., Совгир Н.Н. Детское экспериментирование. М.: Педагогическое общество России, 2003

Бостельман А., Финк М. Посмотрите, что я умею! Эвристическое обучение детей раннего возраста. М.: Национальное образование, 2015

Бостельман А, Финк М. Гениальная цифра. Знакомство с новыми медиа в детском саду. Под ред. Ж.Л. Новиковой.М.: Национальное образование, 2020

Новикова В.П. Математика в детском саду. 3-4 года. М «Мозаика-синтез» 2021

Новикова В.П. Математика в детском саду. 4-5 лет. М «Мозаика-синтез» 2017 Новикова В.П. Математика в детском саду. 5-6 лет. М «Мозаика-синтез» 2017 Новикова В.П. Математика в детском саду. 6-7 лет. М «Мозаика-синтез» 2017

		Ссылки	на задачи	Ссылки на	содержание
Возраст воспитанников	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Речевое развитие		20			cmp.57-76
Ранний возраст					
от 2-х мес. до 1года	общие	20.1.1	cmp.57	20.1.2	cmp.57-58
от 1года до 2-х	от 1 года -1г.6 мес. развитие понимания речи развитие активной речи	20.2.1	<i>cmp.58</i>	20.2.2	стр.59
	от 1 г.6мес до 2-х лет развитие понимания речи	20.2.1. 2).	cmp.59	20.2.2	стр.60
	развитие активной речи				
от 2-х до 3-х лет	общий объём (20.3)	20.3.1	cmp.60-61	20.3.2	cmp.61-62
	формирование словаря	1)	стр.60	1)	cmp.61
	звуковая культура речи	2)	cmp.61	2)	стр.62
	грамматический строй речи	3)		3)	
	связная речь	4)		4)	
	интерес к художественной литературе	5)			
Дошкольный воз	раст				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (20.4)	20.4.1	cmp.62-64	20.4.2	cmp.64-65
	формирование словаря	1)	стр.62	1)	cmp.64.
	звуковая культура речи	2)		2)	стр.64.
	грамматический строй речи	3)		3)	стр.64.
	связная речь	4)		4)	стр.65.
	подготовка детей к обучению грамоте	5)		5)	стр.65.
	интерес к художественной литературе	6)	cmp.62-63		
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (20.5)	20.5.1	cmp.65-67	20.5.2	cmp.67-69
	развитие словаря	1)	cmp.65	1)	cmp.67
	звуковая культура речи	2)	стр.66	2)	
	грамматический строй речи	3)		3)	cmp.67-68
	связная речь	4)		4)	cmp.68
	подготовка детей к	5)	cmp.66-67	5)	cmp.68-69

	обучению грамоте				
	интерес к художественной	6)	cmp.67		
	литературе				
от 5-ти до 6-ти	общий объём (20.6)	20.6.1.	cmp.69-71	20.6.2	cmp.71-72
лет	формирование словаря	1)	стр.69	1)	cmp.71
	звуковая культура речи	2)		2)	
	грамматический строй речи	3)		3)	
	связная речь	4)	стр.69-70	4)	cmp.71-72
	подготовка детей к обучению грамоте	5)	cmp.70	5)	стр.72
	интерес к художественной литературе	6)	cmp.70-71		
от 6-ти до 7-ми	общий объём (20.7)	20.7.1	cmp.72-74	20.7.2	cmp.74-76
лет	формирование словаря	1)	cmp.72-73	1)	cmp.74
	звуковая культура речи	2)	cmp.73	2)	
	грамматический строй речи	3)		3)	
	связная речь	4)		4)	cmp.75
	подготовка детей к обучению грамоте	5)		5)	cmp.75-76
	интерес к художественной литературе	6)	стр.74		

Используемые методические пособия, обеспечивающие реализацию данного содержания Гадасина Л.Я., Ивановская О.Г. Звуки на все руки: 50 логопедических игр. СПб., «Детство пресс» 2008

Галкина Г., Дубинина Т. Пальцы помогают говорить. СПб., 2008

Гриценко З.А. «Положи свое сердце у чтения» пособие для родителей по организации чтения детям. М., «Просвещение» 2003

Гриценко З.А. «Пришли мне чтения доброго...» пособие для чтения и рассказывания детям 4-6 лет. М., «Просвещение» 2001

Гриценко З.А. «Пришли мне чтения доброго...» пособие для чтения и рассказывания детям седьмого года жизни. М., «Просвещение» 2001

Гриценко З.А. Ты детям сказку расскажи... М., «Линка-пресс» 2003

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи в подготовительной группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи в средней группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи в старшей группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи во 2 младшей группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Подготовка старших дошкольников к обучению грамоте. М.: Центр педагогического образования. 2016

Михайлова-Свирская Л.В. Лаборатория грамотности. Учебно-практическое пособие для педагогов дошкольного образования. М.: Национальное образование, 2015

Нищева Н.В. Картотека подвижных игр, физминуток, пальчиковой гимнастики. СПб., «Детство пресс» 2008

Обучение дошкольников грамоте. По методикам Эльконина Д.Б., Журовой Л.Е., Дуровой Н.В.

Программа. Методические рекомендации. Игры-занятия. М.: Школьная книга, 2022

Швайко Г.С. Игры и игровые упражнения для развития речи. М., «Айрис дидактика» 2006

		Ссылки	на задачи	Ссылки на с	солержание
Возраст воспитанников	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Хуложественно-эс	тетическое развитие	21			стр. 76-121
Ранний возраст	тети псекое развитие	21			cmp.70 121
от 2-х мес. до	общие	21.1.1	cmp.76	21.1.2	cmp.76-77
1года			-		
от 1года до 2-х	от 1 года -1г.6 мес.	21.2.1 1)	стр.77	21.2.2 1)	<i>cmp.77</i>
	от 1г.6мес. до 2-х лет	21.2.1		21.2.2 2)	cmp.78
от 2-х до 3-х лет	общий объём (21.3)	20.3.1	cmp.78-80	20.3.2	cmp.80-82
or 2 x go 3 x sier	приобщение к искусству	1)	cmp.78-79	21.3.2.1	cmp.80
	изобразительная	2)	стр.79	21.3.2.2	cmp.80-81
	деятельность	,	T	1)рисование	cmp.80-81
				2)лепка	cmp.81
	конструктивная деятельность	3)		21.3.2.3	cmp.81-82
	музыкальная	4)		21.3.2.4	cmp.82
	деятельность	,		1)слушание	1
				2)пение	
				3)музыкально-	
				ритмические	
				движения	
	театрализованная деятельность	5)	cmp.79-80	21.3.2.5	стр.82
	культурно-досуговая деятельность	6)	стр.80	21.3.2.6	cmp.82
Дошкольный возр	раст	L			
от 3-х до 4-х лет	общий объём (21.4)	21.4.1	cmp.83-85	21.4.2.	cmp.83-90
	приобщение к искусству	1)	<i>cmp.83</i>	21.4.2.1	cmp.85
	изобразительная	2)	cmp.83-84	21.4.2.2	cmp.86-88
	деятельность	,		1)рисование	cmp.86-87
	, ,			2)лепка	cmp.87
				3)аппликация	cmp.87-88
				4)народное	cmp.88
				декоративно-	1
				прикладное	
		2)	0.4	искусство	0.0
	конструктивная деятельность	3)	<i>cmp.84</i>	21.4.2.3	cmp.88
	музыкальная	4)		21.4.2.4	cmp.88-89
	деятельность			1)слушание	cmp.88
				2)пение	
				3)песенное творчество	00.00
				4)музыкально-	cmp.88-89
				ритмические движения	
				5)игра на	стр.89
]	элисри ни	Ump.03

				детских музыкальных инструмента х	
	театрализованная деятельность	5)	cmp.84-85	21.4.2.5	стр.89
	культурно-досуговая деятельность	6)	cmp.85	21.3.2.6	стр.89-90
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (21.5)	21.5.1	cmp.90-93	21.5.2.	стр.93-98
	приобщение к искусству	1)	cmp.90	21.5.2.1	стр.93-94
	изобразительная	2)	cmp.90-91	21.5.2.2	cmp.94-96
	деятельность			1)рисование	стр.94-95
				2)народное декоративно- прикладное искусство	стр.95
				3)лепка	стр.95
				4)аппликация	стр.95-96
	конструктивная деятельность	3)	cmp.91	21.5.2.3	стр.96
	музыкальная	4)	cmp.91-92	21.5.2.4	стр.96-97
	деятельность			1)слушание	стр.96-97
				2)пение	стр.97
				3)песенное	
				творчество 4)музыкально-	
				ритмические	
				движения	
				5)развитие	
				танцевально-	
				игрового	
				творчества	
				6)игра на детских	
				музыкальных	
				инструмента х	
	театрализованная деятельность	5)	стр.92	21.5.2.5	стр.97-98
	культурно-досуговая деятельность	6)	cmp.92-93	21.5.2.6	стр.98
от 5-ти до 6-ти	общий объём (21.6)	21.6.1	стр.99-102	21.6.2.	cmp.102-109
лет	приобщение к искусству	1)	стр.99	21.6.2.1	стр.102-103
	изобразительная	2)	стр.99-100	21.6.2.2	стр.103 -107
	деятельность			1)рисование	
				предметное рисование	стр.103-105
				сюжетное писование	cmp.105
				рисование декоративное	
				рисование	
				2)лепка	стр.106
				декоративная	
				лепка	

				3)аппликация	cmp.106-107
				4)	cmp.107
				прикладное	T. T.
				творчество	
	конструктивная деятельность	3)	стр.101	21.6.2.3	стр.107
	музыкальная	4)	cmp.101	21.6.2.4	cmp.107-108
	деятельность	,	1	1)слушание	стр.107
				2)пение	cmp.108
				3)песенное творчество	
				4)музыкально- ритмические движения	
				5)музыкально- игровое и танцевальное творчество	
				б)игра на детских музыкальных инструмента х	
	театрализованная деятельность	5)	cmp.101- 102	21.6.2.5	cmp.108-109
	культурно-досуговая деятельность	6)	cmp.102	21.6.2.6	стр.109
от 6-ти до 7-ми лет	общий объём (21.7)	21.7.1	стр.109- 113	21.7.2.	стр.113-121
	приобщение к искусству	1)	стр.109- 110	21.7.2.1	стр.113-114
	изобразительная	2)	стр.110-	21.7.2.2	cmp.114 -118
	деятельность		111	1)рисование	
				предметное рисование	стр.114-115
				сюжетное	стр.116
				рисование	
				декоративное рисование	
				2)лепка	стр.116
				декоративная	стр.110
				лепка	
				3)аппликация	стр.117
				4)прикладное творчество	cmp.117
				5)народное	стр.118
				декоративно-	
				прикладное	
		21	111	искусство	amar 110 110
	конструктивная деятельность	3)	стр.111	21.7.2.3	cmp.118-119
	музыкальная	4)	cmp.111-112	21.7.2.4	cmp.119-120
	деятельность			1)слушание	стр.119
				2)пение	
				3)песенное творчество	
				4)музыкально-	
				1 juny Soundarion	

			ритмические движения	
			5)музыкально- игровое и танцевальное творчество	стр.119-120
			б)игра на детских музыкальных инструмента х	стр. 120
театрализованная деятельность	5)	стр.112	21.7.2.5	стр.120
культурно-досуговая деятельность	6)	cmp.112- 113	21.7.2.6	cmp.121

Используемые методические пособия, обеспечивающие реализацию данного содержания

Аксенова З.Ф. Традиционные праздники и развлечения в детском саду. М., «Сфера» 2003

Антипина Е.А. Музыкальные праздники в детском саду. М., «Сфера» 2002

Ветрова Г. Айвазовский. М., 2001

Ветрова Г. Левитан. М., 2001

Ветрова Г. Саврасов. М., 2001

Ветрова Г. Суриков. М.,2001

Ветрова Г. Шишкин. М., 2001

Власенко О.П. Прощание с детским садом. Сценарии выпускных утренников и развлечений для дошкольников. Волгоград «Учитель» 2007

Гогоберидзе А.Г., Деркунская В.А. Детство с музыкой. Современные педагогические технологии музыкального воспитания и развития детей раннего и дошкольного возраста. СПб., Детство Пресс, 2010

Доронова Т.Н., Якобсон С.Г. Обучение детей 2-4 лет рисованию, лепке, аппликации в игре. М., «Владос» 2004

Дубровская Н. Приглашение к творчеству. СПб., «Детство-пресс» 2004

Зимина А.Н.. Теория и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Учебное пособие. // Творческий центр «Сфера», Москва, 2010г.

Изобразительная деятельность и художественный труд. Вторая младшая группа: конспекты занятий/автор-составитель О.В.Павлова.- Волгоград, Учитель. 2016

Изобразительная деятельность и художественный труд. Вторая младшая группа: конспекты занятий/авт.-сост. О.В.Павлова. Волгоград: Учитель, 2015

Изобразительная деятельность и художественный труд. Старшая группа: комплексные занятия/автор-составитель О.В.Павлова.- Волгоград, Учитель. 2016

Интеграция образовательного процесса на основе художественно-эстетического воспитания/Под ред. Н.В.Мкляевой.-М.: ТЦ Сфера,2013.

Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Подготовительная группа. СПб.:Композитор, 2015

Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Дополнительный материал Подготовительная группа. СПб. : Композитор, 2015

Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Старшая группа. СПб, Композитор, 2015

Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Средняя группа.СПб, Композитор, 2015

Картушина М.Ю. Забавы для малышей. М., «Сфера» 2005

Колдина Д.Н. Лепка в детском саду. Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. М.: Мозаика-синтез, 2021

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Конспекты занятий с детьми 3-4

лет. М.: Мозаика-синтез, 2020

Куревина О.А. Синтез искусств в эстетическом воспитании детей дошкольного и школьного возраста М., «Линка-пресс» 2003

Куцакова Л.В. Конструирование и художественный труд в детском саду. М.: ТЦ Сфера,2023 г.

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Вторая младшая группа: учебнометодическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Первая младшая группа: учебнометодическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Подготовительная к школе группа: учебно-методическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Средняя группа: учебнометодическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Старшая группа: учебнометодическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Цветные ладошки. Парциальная программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в изобразительной деятельности. М.: Цветной мир, 2019

М.Б.Зацепина. Музыкальное воспитание в детском саду. Программа и методические

рекомендации. Для занятий с детьми 2-7 лет // Издательство «Мозаика-Синтез», Москва, 2006г.

Малышева А.Н. Работа с тканью старшая и подготовительная группы.- Ярославль, Академия развития, 2006.

Посашкова И.П. Организация творческой деятельности детей 3-7 лет. Волгоград «Учитель» 2009 Роот З.Я. Весенние и летние праздники для малышей. М., «Сфера» 2003

Роот З.Я. Музыкально-дидактические игры для детей дошкольного возраста. М «Айрислидактика» 2004

Роот З.Я. Новогодние праздники для малышей. М., «Сфера» 2003

Роот З.Я. Осенние праздники для малышей. М., «Сфера» 2003

Скоролупова О.А. Знакомство детей дошкольного возраста с русским народным декоративноприкладным искусством. М., «Скрипторий» 2003

Слуцкая С.Л. танцевальная мозаика. М., «Линка-пресс» 2006

Смирнова М.Г. Изобразительная деятельность старших дошкольников. Волгоград, «Учитель» 2009

Сорокина Н.Д. Сценарии театральных кукольных занятий. М «Аркти» 2004

Швайко Г. Занятия по изобразительной деятельности в детском саду. Средняя группа.М., «Владос» 2003

Швайко Γ . Занятия по изобразительной деятельности в детском саду. Подготовительная группа. М., «Владос» 2003

		Ссылки	Ссылки на задачи		годержание
Возраст воспитанников	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Физическое разви	тие	22			стр.121-147
Ранний возраст					
от 2-х мес. до 1года	общие	22.1.1	cmp.121- 122	22.1.2	cmp.122
от 1года до 2-х	общие	22.2.1	стр.123	22.2.2	стр.123
	основная гимнастика			22.2.2 1)	
	подвижные игры			22.2.2 2)	стр.124
	формирование основ здорового образа			22.2.2 3)	

	жизни				
от 2-х до 3-х лет	общий объём (22.3)	22.3.1	cmp.124	22.3.2.	стр.124-126
	основная гимнастика			1)	cmp.125
				основные движения	•
				общеразвиваю	cmp.126
				щие	•
				упражнения	
	подвижные игры			2)	стр.126
	формирование основ			3)	
	здорового образа жизни				
Дошкольный возр	раст				
от 3-х до 4-х лет	общий объём (22.4)	22.4.1	cmp.127	22.4.2.	cmp.127-130
	основная гимнастика			1)	cmp.127
				основные движения	cmp.127-128
					cmp.128-129
				общеразвиваю щие	cmp.120-129
				упражнения	
				строевые	стр.129
				упражнения	
	подвижные игры			2)	cmp.129
	спортивные упражнения			3)	стр.129-130
	формирование основ			4)	стр. 130
	здорового образа			7)	стр. 130
	жизни				
	активный отдых			5)	
от 4-х до 5-ти лет	общий объём (22.5)	22.5.1	cmp.130	22.5.2.	стр.131-134
	основная гимнастика			1)	cmp.131
				основные движения	cmp.131-132
				общеразвиваю щие	стр.132-133
				упражнения	
				ритмическая	cmp.133
				гимнастика	
				строевые упражнения	
	подвижные игры			2)	стр.133
	спортивные упражнения			3)	cmp.133-134
	формирование основ здорового образа			4)	стр.134
	здорового оораза жизни				
	активный отдых			5)	
от 5-ти до 6-ти	общий объём (22.6)	22.6.1	cmp.134-135	22.6.2.	cmp.135-140
лет	основная гимнастика			1)	cmp.135
				основные движения	стр.136-137
				общеразвиваю	cmp.137-138
				щие	*
				упражнения	
				ритмическая гимнастика	cmp.138

		I		1	
				строевые	
				упражнения	
	подвижные игры			2)	cmp.138
	спортивные			3)	cmp.138-139
	упражнения				
	формирование основ			4)	cmp.139-140
	здорового образа				
	жизни				
	активный отдых			5)	стр.140
от 6-ти до 7-ми	общий объём (22.7)	22.7.1	стр.140-141	22.7.2.	стр.141-147
лет	основная гимнастика			1)	стр.142
				основные	cmp.142-143
				движения	
				общеразвиваю	cmp.143-144
				щие	
				упражнения	
				ритмическая	cmp.144
				гимнастика	
				строевые	
				упражнения	
	подвижные игры			2)	cmp.144-145
	спортивные игры			3)	cmp.145
	спортивные			4)	стр.145-146
	упражнения				
	формирование основ			5)	стр.146
	здорового образа				
	ингиж				
	активный отдых			6)	стр.146-147

Используемые методические пособия, обеспечивающие реализацию данного содержания Методическое обеспечение образовательной области «Физическое развитие»

Аверина И.Е. Физкультурные минутки и динамические паузы в ДОУ. М., «Айрис пресс» 2005

Алябьева Е.А. Игры – путешествия на участке детского сада. – М.: ТЦ Сфера, 2016

Гришина Г.Н. Игры для детей на все времена. М.: ТЦ Сфера, 2018

Жлобкович Е.Ф. 150 эстафет для детей дошкольного возраста. – М.: Издательство «Скрипторий 2003», 2013

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Вторая младшая группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Подготовительная группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Средняя группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Старшая группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

никова, В. С. Волкова. — 2-е изд. — М.: ООО «Русское слово — учебник», 2019.

Оценка физического развития и состояния здоровья детей и подростков. М., «Сфера», 2005

Павлова Н.М. Ритмические сказки. 3-7 лет — СПб.:ООО ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО — ПРЕСС», 2017

Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений. Для занятий с детьми 3-7 лет.- М.:МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015.

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Вторая младшая группа. М.: Мозаикасинтез, 2017

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Подготовительная группа. М.: Мозаикасинтез, 2017

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Средняя группа. М.: Мозаика-синтез, 2017 Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Старшая группа. М.: Мозаика-синтез, 2017

Пензулаева Л.И.. Подвижные игры и игровые упражнения с детьми 3-5 лет. М.: Владос, 2001 Пензулаева Л.И.. Подвижные игры и игровые упражнения с детьми 5-7 лет. М.: Владос, 2001 Попова М.Н. Навстречу друг другу. СПб, 2004

Прохорова Г.А. Утренняя гимнастика для детей 2-7 лет. М., «Айрис Пресс» 2004

Чеменева А.А, Мельникова А.Ф., Волкова В.С. Парциальная программа рекреационного туризма для детей старшего дошкольного возраста «Весёлый Рюкзачок»

Сопряжённость ценностей направлений воспитания и пяти образовательных областей, представлены в таблице 5, где в ячейках образовательных областей зафиксированы пункты ФОП ДО, содержание которых говорит о решении совокупных задач воспитания в рамках образовательных областей по формированию ценностей.

Таблица 5

		Образовательные области						
Направления воспитания	Ценности воспитания	Социально- коммуникативное п.18.8	Познавательное п.19.8	Речевое п.20.8	Художественно- эстетическое п.21.8	Физическое п.22.8		
патриотическое	Родина							
	природа							
духовно-нравственное	милосердие							
	жизнь							
	добро							
социальное	человек							
	семья							
	дружба							
	сотрудничество							
познавательное	познание							
физическое и оздоровительное	жизнь							
	здоровье							
трудовое	труд							
эстетическое	культура							
	красота							

2.1.2 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Содержание данного раздела Программы построено на основании п.23, 24, 25, 26 ФОП ДО. В таблице 6 представлены основные положения, определяющие организационные, методические и педагогические подходы к проектированию образовательного процесса, образовательных ситуаций и содержанию образовательной деятельности воспитанников.

Таблица 6

Формы получения образования								
_	Группы полного дня							
Вариативные очные формы получения образования - нет								
Образовательные технологии								
1								
2	Технологии индивидуального сопровождения детей с OB3 в условиях вариативности моделей совместного образования							
3	Технологии альтернативной дополнительной коммуникации для формирования единого коммуникационного пространства для детей с вербальной и невербальной речью							
4	Технологии развивающего обучения							
5	Игровые технологии							
6	Технологии исследовательской деятельности							
7	Здоровьесозидающие и здоровьесберегающие технологии							
Организационные технологии								
1	1 Технологии совместного (интегративного / инклюзивного) образования							
2 Технология Детский Совет								
Методы, используемые при организации воспитания и обучения								
	ВОСПИТАНИЕ (п.23.6, стр.150)	ОБУЧЕНИЕ (п.23.6.1, стр.	ОБУЧЕНИЕ (п.23.6.1, стр. 150)					
1	методы организации опыта поведения и деятельности (приучение к	1	традиционные методы (словесные, наглядные, практические)					
	положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы)	2	методы, в основе которых положен характер познавательной деятельности детей					
2	методы осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример)	3	информационно-рецептивный метод: действия ребенка с объектом изучения организуются по представляемой информации (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение)					

3	методы мотивации опыта деятельности (поощрен развития эмоций, игры, проектные методы)	ие, методы	4	создание условий для воспр представлений и способов деруководство их выполнением (у на основе образца педагог составление рассказов с опоропредметную или	ятельности, упражнения га, беседа,
			5	схематическую модель) метод проблемного представляет собой постановку и раскрытие пути ее решения	
			6	организации опытов, наблюдени эвристический метод:	
			O	поисковая) проблемная задача части – проблемы, в решении ко принимают участие дети (г	делится на оторых применение
			7	представлений в новых условия исследовательский метод	х) включает
			,	составление и предъявление п ситуаций, ситуаций	роблемных для
				экспериментирования и (творческие задания, экспериментирование)	опытов опыты,
	1 1 /				
npu	менения, реализуемые цели	и задачи, прог	нозир	тенциал каждого метода, услов ует возможные результаты. Дл овать комплекс методов (п.23.6.2	я решения
Cpe	•	Программы		редставленные совокупностью	ФОП ДО
1	демонстрационные и разда				
2	визуальные, аудийные, ауд				n.23.7
3	естественные и искусствен	ные			cmp.151
4	реальные и виртуальные				n 22 0
Сре	Средства, используемые для развития следующих видов деятельности детей $n.23.8, cmp.151$				
	вид деятельности			едлагаемое оборудование	
		оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыган занятий с мячом и другое			
предметная другое		другое	10		
			рушки, игровое оборудование и другое		
друг		другое		ериал, предметы, игрушки, видео	•
			-	еты и оборудование для исследо	
	<u> </u>			е макеты,	
	периментирование	плакаты, модели, схемы и другое)			
чтен	чтение художественной книги для детского чтения, в том числе аудиокниги,				

итературы иллюстративный материал				
трудовая	оборудование и инвентарь для всех видов труда			
продуктивная оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования				
музыкальная	музыкальная детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое			
Дошкольное образовательное учреждение самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы.				
Вариативность форм, методов и средств реализации Программы зависит не только от учета возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном процессе.				
При выборе форм, методов, средств реализации Программы педагоги учитывают субъектные проявления ребенка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.				
Выбор педагогами педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации Программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения стр. 152 обеспечивает их вариативность.				

2.1.2.1. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Структура образовательной деятельности в ходе образовательного процесса представлена в таблице 7 с указанием на нумерацию пунктов и страниц текста ФОП ДО.

Таблица 7

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (n.24.1., cmp.152)					
	(основные компоненты)				
1	2	3	4		
осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности	осуществляемая в ходе режимных процессов	самостоятельная деятельность детей	взаимодействие с семьями детей по реализации Программы		

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (п.24.1., стр.152)

(совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей)

(этапы формирования самостоятельности)

1	2	3	4	5
совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чемуто новому	совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и пелагог — равноправные партнеры	совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей	совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Пелагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей	самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно- ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно- исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое)

Данное описание образовательной деятельности иллюстрирует развивающую систему обучения Л.В. Занкова и Д. В. Эльконина — В.В. Давыдова: возрастающая самостоятельность и компетентность обучающегося и изменение позиции педагога от прямого процесса обучения «делай как я» к планированию детской деятельности и переходу к самостоятельной детской деятельности

деятельности.			
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (n.24.10, cmp.154, n.24.16, cmp.155)			
в утренний отрезок времени	во второй половине дня		
игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие)	элементарная трудовая деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольнопечатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей)		
беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций	проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое)		
практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие	игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие)		
наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых	опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое		

трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое)	и аупиозаписей	енной литературы, прослушивание лучших образцов чтения, иллюстраций, просмотр их далее	
индивидуальная работа с детьми и		нение музыкальных произведений,	
соответствии с задачами разных	•	•	
образовательных областей	игры и импровизац		
продуктивная деятельность детей по	тропиестра изобра	т) посещение выставок детского зительного искусства, мастерских;	
интересам детей (рисование	просмотр репродукций картин классиков и		
конструирование, лепка и другое)	современных художников и другого		
оздоровительные и закаливающие		бота по всем видам деятельности и	
процедуры, здоровьесберегающие	е образовательным о	бластям	
мероприятия, двигательная деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое)	работа с родителям	и (законными представителями)	
ОБРАЗОВАТ	ЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬ	ность	
занятие		ьтурные практики	
(n.24.11, cmp.154, n.24.12, cmp.155)	1	(8-24.22, cmp.156-157)	
дело, занимательное и интересное детям, развивающее их	организовывать кулі во вторую половину	ьтурные практики педагог может	
деятельность, направленная на освоение	во вторую половину	дия	
детьми одной или нескольких			
образовательных областей, или их	расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию		
интеграцию с использованием	у детей культурных умений при взаимодействии со		
разнообразных форм и методов работы,	взрослым и самостоятельной деятельности		
выбор которых осуществляется	•		
педагогам самостоятельно	ONHOLITHNODOLLL	HO HOODHOUMO HOTENIA	
форма организации обучения, наряду с	ориентированы самостоятельности	на проявление детьми и творчества, активности и	
экскурсиями, дидактическими играми,	инициативности в разных видах деятельности,		
играми-путешествиями и другими	обеспечивают их продуктивность		
проводится в виде образовательных ситуаций, тематических событий,	игровая практика	ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая	
проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих		инициатива)	
содержание образовательных областей,	продуктивная	ребёнок – созидающий и волевой	
творческих и исследовательских	практика	субъект (инициатива	
проектов и так далее		целеполагания)	
в рамках отведенного времени педагог	познавательно-	ребёнок как субъект	
может организовывать образовательную	исследовательская	исследования (познавательная	
деятельность с учетом интересов,	практика	инициатива)	
желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей		_	
дошкольного возраста в процесс	коммуникативная	ребёнок – партнер по	
сотворчества, содействия,	практика	взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива)	
сопереживания		(коммупикативпах инициатива)	
время проведения занятий, их	чтение	дополняет развивающие	
продолжительность, длительность	художественной	возможности других культурных	
перерывов, суммарная образовательная	литературы	практик детей дошкольного	
нагрузка для детей дошкольного		возраста (игровой,	

регламентацию процесса; термин фиксирует форму организации образовательной деятельности; содержание и педагогически обоснованную методику проведения	познавательно- исследовательской, продуктивной деятельности) тематику помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое организация предполагает подгрупповой способ объединения детей	
самостоятельно	льная деятельность	
в игре	на прогулке	
(п.24.524.8, стр.152-154) занимает центральное место в жизне ребенка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности основной вид деятельности, в которо формируется личность ребенка	(п.24.15, стр.155). наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней	
развиваются психические процессь формируется ориентация в отношения между людьми, первоначальные навык	природы	
кооперации в совместной игре дети строят сво взаимоотношения, учатся общению проявляют активность, инициативу и другое	прина при на прина при на прина прина при на прина при на прина прина при на прина прина прина при на прина	
выполняет различные функции: - обучающую; - познавательную; - развивающую; - воспитательную; - социокультурную; - коммуникативную;	сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом)	
- эмоциогенную;- развлекательную;- диагностическую;- психотерапевтическую;- другие	элементарная трудовая деятельность детей на участке ДОО	
деятельности детей;	свободное общение педагога с детьми, индивидуальная работа	
средство разностороннего развития личности ребенка;метод или прием обучения;	проведение спортивных праздников (при необходимости)	

- средство саморазвития;
- самовоспитания;
- самообучения;
- саморегуляции

максимально используются все варианты её применения в дошкольном образовании

проводится в отведённое время, предусмотренное в режиме дня, в соответствии с требованиями СанПиН 1.2.3685-21 к её организации

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

(форма самостоятельной инициативной деятельности)

(n.25, cmp.157)

Формы

- 1. самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование
- 2. свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры
- 3. игры-импровизации и музыкальные игры
- 4. речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками
- 5. логические игры, развивающие игры математического содержания
- 6. самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование
- 7. самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений

Условия

- 1. уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы
- 2. организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности
- 3. расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно; уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов
- 4. поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы
- 5. создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата
- 6. поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата
- 7. внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае
- 8. поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения

Рекомендуемые способы и приёмы для поддержки детской инициативы

- 1. Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2. У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3. Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4. Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5. Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6. Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной инициативной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в дошкольное учреждение и вторая половина дня.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Возрастные характеристики детской самостоятельной инициативности					
и педагогические действия по поддержке детской инициативы					
3-4 года	4-5 лет	5-7 лет			
Ребёнок активно проявляет потребность в общении со взрослым, ребенок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях.	У ребёнка наблюдается высокая активность. Данная потребность ребенка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности.	потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых.			
	Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действий, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности.	Педагогу важно обращать внимание на педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество.			
Важно поддержать данное стремление ребенка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребенка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества.	Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы.	Педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач.			
Ребенок задает различного рода вопросы. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребенка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы.	Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребенком.	Педагог регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребенка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.			
При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребенок получил возможность участвовать в	В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребенка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию				

разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам

2.1.2.2. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

Данный раздел Программы в таблице 8 описывает на основании п.26 ФОП ДО организацию взаимодействия педагогов и родителей по проектированию и реализации содержания Программы, в части, дополняющей, поддерживающей и тактично направляющей воспитательные действия родителей (законных представителей) обучающихся раннего и дошкольного возраста и кооперирующей общие усилия на совместную образовательную деятельность по созданию условий для реализации Программы.

Таблица 8

Цели	Цели Задачи		
n.26.1., cmp.161		n.26.3. cmp.161-162	
1 обеспечение психолого- педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления		информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО	
здоровья дете младенческого, раннего дошкольного возрастов	И	просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей	
2 обеспечение единства 3 подходов к воспитанию и обучению детей в условиях		способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи построение взаимодействия в форме сотрудничества	
ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи		и установления партнерских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач	
	5	вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс	
Принципы взаимодействия (п. 2	6.4. cmp	1.162-163)	
приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка	преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка		
2 открытость для родителей (законных представителей)	должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть		

		предоставлен свободный дост	уп в ДОО; между педагогами и		
	родителями (законными представителями) необходим обме				
		информацией об особенностях	к развития ребенка в ДОО и		
		семье			
3	взаимное доверие.		у необходимо придерживаться		
	уважение и	этики и культурных правил с	бщения, проявлять позитивный		
	доброжелательность во	настрой на общение и с	отрудничество с родителями		
	взаимоотношениях	(законными представителями)			
	педагогов и родителей	Важно этично и разумн	о использовать полученную		
	(законных	информацию как со сторонь	педагогов, так и со стороны		
	представителей)	родителей (законных представ	вителей) в интересах детей		
4		*	одимо учитывать особенности		
			ребности родителей (законных		
	индивидуально-	представителей) в отнош	1 1		
	дифференцированный	_	О, проводимым мероприятиям;		
	подход к каждой семье	возможности включения родителей (законных			
		представителей) в совместное решение образовательных			
		задач			
5		при планировании и осуществлении взаимодействи			
		необходимо учитывать особенности и характер отношений			
	возрастосообразность	ребенка с родителями (законными представителями), прежде			
	l significant production of the sign		венно для детей младенческого		
		и раннего возраста), обусловл			
		особенностями развития детей			
	ржание направлений дея [.] модействия <i>(n.26.5. стр.16</i>	гельности педагогического кол (3)	лектива по построению		
диагностико-аналитическое		просветительское	консультационное		
1		2	3		
получ	чение и анализ данных:	просвещение родителей	консультирование родителей		
_	о семье каждого	(законных представителей) по	(законных представителей) по		
обуча	ающегося;	вопросам:	вопросам:		
_	о запросах семьи в	особенностей	– их взаимодействия с		
	шении охраны здоровья и	психофизиологического и	ребенком;		
развития ребенка;		психического развития летей	– преолопения		

взаимодеиствия (п.20.3. стр.103)					
диагностико-аналитическое	просветительское	консультационное			
1	2	3			
получение и анализ данных:	просвещение родителей	консультирование родителей			
 о семье каждого 	(законных представителей) по	(законных представителей) по			
обучающегося;	вопросам:	вопросам:			
- о запросах семьи в	– особенностей	– их взаимодействия с			
отношении охраны здоровья и	психофизиологического и	ребенком;			
развития ребенка;	психического развития детей	– преодоления			
 об уровне психолого- 	младенческого, раннего и	возникающих проблем			
педагогической	дошкольного возрастов;	воспитания и обучения детей,			
компетентности родителей	– выбора эффективных	в том числе с особыми			
(законных представителей);	методов обучения и	образовательными			
– планирование работы с	воспитания детей	потребностями в условиях			
семьей с учетом результатов	определенного возраста;	семьи;			
проведенного анализа;	– ознакомление с	особенностей			
– согласование	актуальной информацией о	поведения и взаимодействия			
воспитательных задач	государственной политике в				
	области дошкольного	педагогом;			
	образования, включая	– возникающих			
	информирование о мерах	проблемных ситуациях;			
	господдержки семьям с	 о способах воспитания 			
	детьми дошкольного возраста;	и построения продуктивного			
	– информирование об				
	особенностях реализуемой	раннего и дошкольного			

	образовательной программы;	возрастов;			
	– условиях пребывания	о способах			
	ребенка в группе;	организации и участия в			
	 содержании и методах 	детских деятельностях,			
	образовательной работы с	образовательном процессе и			
	детьми	другому			
Формы реализации направлений деятельности					
(n 26.7 cmn 163-164, n 26.8-26.11 cmn 163-165)					

(n.26.7 cmp.163-164, n.26.8-26.11, cmp.163-165)

1	2	3	
диагностико-аналитическое	просветительское	консультационное	
1. опросы,	1. групповые родительские	собрания,	
2. социологические срезы,	2. конференции,		
3. индивидуальные	3. круглые столы,		
блокноты,	4. семинары-практикумы,		
4. "почтовый ящик",	5. тренинги и ролевые игры	ı,	
5. педагогические беседы с	6. консультации,		
родителями (законными	7. педагогические гостиные	2,	
представителями);	8. родительские клубы и др	угое;	
6. дни (недели) открытых	9. информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-		
дверей,	передвижки для родителей (зак	онных представителей);	
7. открытые просмотры	10. журналы и газеты, изда	ваемые ГБДОУ для родителей	
занятий и других видов	(законных представителей),		
деятельности детей и так	11. педагогические библиотеки для родителей (законных		
далее;	представителей);		
	12. сайт ГБДОУ и социальные группы в сети Интернет;		
	13. медиарепортажи и интервью;		
	14. фотографии, выставки детских работ, совместных работ		
	родителей (законных представителей) и детей.		
	15. досуговые формы - сог	вместные праздники и вечера,	
	семейные спортивные и	тематические мероприятия,	
	тематические досуги, знакомст	тво с семейными традициями и	
	другое.		

Направления деятельности педагога с родителями реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями).

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и дошкольным учреждением является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребенка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны дошкольного учреждения и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребенка в освоении образовательной программы.

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, ГГ-специалистов и других).

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество:

- в реализации некоторых образовательных задач;

- в вопросах организации РППС и образовательных мероприятий;
- в поддержке образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей раннего и дошкольного возрастов;
- в разработке и реализации образовательных проектов дошкольного учреждения совместно с семьей.

2.1.3 Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренной Программой

Данный подраздел раскрывает направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее по тексту – KPP) с обучающимися дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее по тексту – дети с ООП) различных целевых групп, в том числе обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее по тексту – дети с ОВЗ) и детей-инвалидов. Категории обучающихся целевых групп представлены в таблице 9.

Таблица 9

1	нормотипичные дети с нормативным кризисом развития				
2	обучающиеся с особыми образовательными потребностями				
2.1.	с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством РФ				
2.2.	дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети				
2.3.	обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации				
2.4.	одаренные обучающиеся				
3	дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке				
4	дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке				
5	обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).				

При проектировании и разработке содержания КРР важно знать нормативно-правовые определения терминов, используемых при отнесении ребёнка к одной из вышеперечисленных категорий целевых групп. Терминологические понятия представлены в таблице 10.

Терминологические понятия

ocobi ia obnosopomomi visto	инширилизации на потрабиости робёние ордостично с оро минементей
особые образовательные	индивидуальные потребности ребёнка, связанные с его жизненной
потребности (ООП)	ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия
	получения им образования
	(п.1.3. ФГОС ДО)
обучающийся с	физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или)
ограниченными	психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-
возможностями	педагогической комиссией и препятствующие получению
здоровья (ОВЗ)	образования без создания специальных условий
	(ФЗ-273 «Об образовании в РФ»)
ребёнок-инвалид	инвалид – это лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким
	расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями,
	последствиями травм или дефектами, приводящими к ограничению
	жизнедеятельности и вызывающие необходимость его социальной
	защиты.
	Категория «ребенок-инвалид» устанавливается гражданину в
	возрасте до 18 лет в зависимости от степени ограничений
	<u> </u>
	жизнедеятельности (ОЖД), обусловленного стойким расстройством
	функций организма, возникшего в результате заболеваний,
	последствий травм или дефектов, на срок 1 год, 2 года либо до
	достижения гражданином возраста 18 лет.
_	(Ф3- №181 «О социальной защите инвалидов в РФ»)
часто болеющие дети	дети, переносящие острые респираторные инфекции чаще, чем
	условно здоровые дети (т. е. более 4-6 раз за год)
	(А.А.Баранов, В.Ю.Альбицкий, 1986 г.)
трудная жизненная	обстоятельство или обстоятельства, которые ухудшают условия
ситуация	жизнедеятельности гражданина и последствия, которых он не может
	преодолеть самостоятельно
	(ФЗ N 178 (ред. от 28.12.2022) «О государственной социальной
	помощи»)
несовершеннолетний,	лицо, которое вследствие безнадзорности или беспризорности
находящийся в	находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни
социально опасном	или здоровья либо не отвечающей требованиям к его воспитанию
положении	или содержанию, либо совершает правонарушение или
положении	антиобщественные действия
	(ФЗ№120 (ред. от 21.11.2022 «Об основах системы профилактики
	безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»)
безнадзорный	
осзнадзорный	несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует
	вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения
	обязанностей по его воспитанию, обучению и (или) содержанию со
	стороны родителей или иных законных представителей либо
	должностных лиц
	(ФЗ№120 (ред. от 21.11.2022 «Об основах системы профилактики
	безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»)
беспризорный	несовершеннолетний, не имеющий места жительства и (или) места
	пребывания
	Ф3№120 в ред. от 21.11.2022 «Об основах системы профилактики
	безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»)

Структура коррекционно-развивающей работы, структура программы коррекционно-развивающей работы, задачи, а также её содержание по основным направлениям представлены в соответствии с п.27 и п.28 III. «Содержательного раздела» ФОП ДО в таблице 11 с указанием соответствующих пунктов и страниц ФОП ДО.

Таблица 11

	(комплекс мер г		кционно-разв 10го-пелагоги				
	1	10 11011100	1010 1100	2			3
	психолого- педагогическое обследование		проведение коррекционно-развивающих заняти (индивидуальных/подгрупповых/групповых)				мониторинг динамики развития
	Структура прог	граммы і	коррекционно (может			боты <i>(п.2</i>	27.3. <i>cmp</i> .166)
	1		(moneom	2			3
план диагностических и обучающи коррекционно-развивающих целевых и мероприятий различные		мися р рупп, 1 ООП и	раммы КРР с ся различных пп, имеющих коррекционно-развива и просветительских за		нструментарий для реализации: иагностических, ционно-развивающих и		
	Задачи	коррекц	<u> </u>	вающе	й работы <i>(n.2</i>	l .	
	диагност		•		коррекцио		вивающие и
1	Определение особ потребностей обуч с трудностями с социализации образовательной о	ающихся освоения в	, в том числе ОП ДО и дошкольной	5	учетом особ (или) индивидуал потребносто	анной ской пом бенносте физичес ьных ей (в	индивидуально психолого психолого психолого пощи обучающимся их психического ихого развития возможностей соответствии ИПК или ППк)
2	Своевременное обучающихся социальной обусловленными причинами	С	выявление трудностями адаптации*, различными	6	Реализация ориентиров	компло анных м или устра	екса индивидуальн мер по ослаблению анению отклонений
3	Содействие поиску обучающихся, их т			7	Оказание представите консультати педагогичес развития дошкольног	елям) ивной ской по и	воспитания дете
4	Выявление дете развития эм интеллектуальной	оционалі	проблемами ьной и				

^{*}Социальная адаптация ребенка — процесс активного приспособления ребенка, находящегося в трудной жизненной ситуации, к принятым в обществе правилам и нормам поведения, а также процесс преодоления последствий психологической или моральной травмы.

Регламент корро <i>(стр.166-167)</i>	екционно-раз	виваі	ощей работы (п.	27.5, n.27	7.6, n.27.7,	n.27.9, n.27.10
1	2		3		4	5
организуется по	реализуется	в	содержание КРР	осущест	пвляется	строится
обоснованному	форме группо	вых	определяется для	в хо с		дифференцирован
запросу педагогов		(или)	каждого	_	ательного	<i>но</i> в зависимости
и родителей	индивидуальн		обучающегося с		a, BO BCEX	от имеющихся у
(законных	коррекционно		учетом его ООП		и формах	обучающихся
представителей);	развивающих		на основе		ности, как	дисфункций и
на основании		ыбор	рекомендаций ППк ДОО		совместной	особенностей
результатов психологической	конкретной программы		ттк доо	деятелы	условиях	развития (в познавательной,
диагностики; на	коррекционно	_		дошколі		речевой,
основании	развивающих				так и в	эмоциональной,
рекомендаций	мероприятий,	ИХ		форме		коммуникативной,
ППк	количестве, ф	орме		коррекц	ионно-	регулятивной
	организации,			развиван	ощих	сферах) и должна
	методов	И		группов		предусматривать
	технологий				дуальных)	индивидуализаци
	реализации определяется	ПОО		занятий		Ю ПСИХОЛОГО-
	самостоятельн					педагогического сопровождения
	исходя	из				сопровождения
	возрастных	113				
	особенностей	И				
	ООП					
	обучающихся					
-	ностической р		ы (n.28.1 стр.167-10	58)		
1. своевременное	выявление	5.	•	азвития		иторинг развития
детей, нуждак			ционально-волевой		1 1	
психолого-педагог	ическом	личі	ностных особе	нностей	возникновения психолого-	
сопровождении		обуч	нающихся		педагогических проблем в	
					их развит	ии
2. ранняя (с п	ервых дней	6.	3 31		13. выявление детей-	
пребывания обуч		разв	ития обучающих	,	мигранто	
ДОО) диагностика		учет	учетом особенностей		і трудности в обучении и	
в развитии и ан	_		нозологической группы),		социально	о-психологической
трудностей социальной		возможностей вербальной и		, , , ,		
адаптации			-	никации	дифферен	щиальная
		co ci	верстниками и взрос	СЛЫМИ	диагности	
					этнокульт	• • • • •
						ся трудностей
3. комплексный с			изучение индивиду			роннее психолого-
об обучающемся н		-	зовательных и соци	ально-	педагогич	
диагностической и			муникативных		личности	ребенка
OT OTTOTILOTOR 10	ASHOLO	TOTA	νοδιτοστού οδυπατοπή	TYOR		
от специалистов ра профиля	азпого	11011	ребностей обучающи	ихся		

ситуации развития и условий

семейного воспитания ребенка

социальной

изучение

15.выявление и изучение

неблагоприятных факторов

социальной среды и рисков

определение

актуального

ближайшего

уровня

развития

зоны

обул	чающегося с ОВЗ, с		образовательной среды			
_			ооразовательной среды			
	дностями в обучении и					
	иализации, выявление его					
резе	ервных возможностей	0	16			
		9. изучение уровня адаптации и	16. системный			
		адаптивных возможностей	разносторонний контроль			
		обучающегося	специалистов за уровнем и			
		10. изучение направленности	динамикой развития			
		детской одаренности	обучающегося, а также за			
			созданием необходимых			
		11. изучение, констатация в	условий, соответствующих			
		развитии ребенка его интересов	особым (индивидуальным)			
		и склонностей, одаренности	образовательным			
			потребностям			
~			обучающегося			
	1 1 1	вивающей работы (n.28.2 стр.16	•			
1		азвития обучающегося коррекцио				
		огического сопровождения в соот	гветствии с его особыми			
	(индивидуальными) образов					
2		проведение специалистами индиви	*			
	коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений					
		ностей в освоении образовательной	й программы и социализации			
3	коррекция и развитие высш	их психических функций				
4	развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическая					
	коррекция его поведения					
5	развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта					
	обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности					
6	коррекция и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений					
7		вающих развитие, обучение и вос				
	-	ой направленностью, высоким уро	овнем умственного развития			
	или иной направленностью	одаренности				
8	создание насыщенной РПП	С для разных видов деятельности;	формирование инклюзивной			
	<u> </u>	гом числе обеспечивающей включ	*			
	граждан в российское обра	зовательное пространство с сохра	нением культуры и			
	идентичности, связанных со	о страной исхода (происхождения)				
9		ебенку в случаях неблагоп				
	1 10	ятельствах при условии информир	ования соответствующих			
	структур социальной защит	Ы				
10	преодоление педагогическ	сой запущенности в работе с	обучающимся, стремление			
	устранить неадекватные ме	тоды воспитания в семье во взаим	одействии родителей			
	(законных представителей) с детьми					
11	11 помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребенка					
Сод	ержание консультативной	работы (n.28.3. стр.169)				
1						
	трудностями в обучении и социализации единых для всех участников образовательных					
	отношений					
2	консультирование специали	истами педагогов для выбора инди	видуально ориентированных			
	2 консультирование специалистами педагогов для выбора индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся					
3	• •	емье в вопросах выбора оптималь	ьной стратегии воспитания и			
	приемов КРР с ребенком		•			
	*					

Содержание информационно-просветительской работы (п.28.4. стр. 169-170)					

Francisco Askara - karana - ka	ые				
стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение	** ***				
участникам образовательных отношений – обучающимся (в доступной для дошкол возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогам – вопросон					
связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического					
сопровождения обучающихся, в том числе с OB3, трудностями в обучении и социализ проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и роди					
(законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенно различных категорий обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и	юстеи				
различных категории обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации					
Содержание коррекционно-развивающей работы по целевым группам обучающи	vea				
(n.27.8., n.28.5, n.28.6., n.28.7., n.28.9., cmp.167, cmp.170-172)	хся				
целевая группа содержание					
обучающиеся с Реализация КРР, согласно нозологическим группам, осуществляется	T D				
ОВЗ и дети- соответствии с адаптированной образовательной програ					
инвалиды дошкольного образования, разрабатываемой в соответствии ФАОП д					
	до.				
предусматривать предупреждение вторичных биологически					
социальных отклонений в развитии, затрудняющих образован					
социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и					
физического развития средствами коррекционной педаго					
специальной психологии и медицины; формирование у обучающих	,				
механизмов компенсации дефицитарных функций, не поддающихся					
коррекции, в том числе с использованием ассистивных технологий					
о болеющие – коррекция (развитие) коммуникативной, личностной.					
дети эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов;	cinon,				
— снижение тревожности;					
 помощь в разрешении поведенческих проблем; 					
 создание условий для успешной социализации, оптимизация 					
межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.					
	плану				
(учебному расписанию) на основании медицинского заключения	-				
находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто	(детп,				
болеющие дети)					
Включение часто болеющих детей в программу КРР, опред	епение				
индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровож					
осуществляется на основании медицинского заключения и рекомено					
<u>ППк</u> по результатам психологической и педагогической диагностик					
одаренные – определение вида одаренности, интеллектуальных и лично					
обучающиеся особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала разв					
 вовлечение родителей (законных представителей) 					
_ ,	шений				
сотрудничества как обязательного условия поддержки и раз					
одаренного ребенка, как в ДОО, так и в условиях семейного воспита					
 создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважен 					
отношению к ребенку, обстановки, формирующей у ребенка чу					
собственной значимости, поощряющей проявление	его				
индивидуальности;					
 сохранение и поддержка индивидуальности ребенка, развити 	ие его				

	индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;					
	 – формирование коммуникативных навыков и развитие 					
	эмоциональной устойчивости;					
	 организация предметно-развивающей, обогащенной 					
	образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для развития					
	различных видов способностей и одаренности					
	Включение ребенка в программу КРР, определение индивидуального					
	маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется					
	на основе <u>заключения $\Pi\Pi \kappa$</u> по результатам психологической и					
	педагогической диагностики					
билингвальные	– развитие коммуникативных навыков, формирование					
обучающиеся, дети	чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию,					
мигрантов,	намерениям и желаниям;					
испытывающие	 формирование уверенного поведения и социальной успешности; 					
трудности с	 коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, 					
пониманием	возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную					
государственного	среду (тревога, неуверенность, агрессия);					
языка Российской	- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по					
Федерации	отношению к ребенку.					
	Работу по социализации и языковой адаптации детей иностранных					
	граждан, обучающихся в организациях, реализующих программы ДО в					
	Российской Федерации, рекомендуется организовывать с учетом					
	особенностей социальной ситуации каждого ребенка персонально.					
	Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы					
	может осуществляться в контексте общей программы адаптации ребенка					
	к ДОО.					
	В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и					
	общей дезадаптации ребенка, его включение в программу КРР может					
	<u>быть осуществлено на основе заключения ППк</u> по результатам					
	психологической диагностики или по запросу родителей (законных					
	представителей) ребенка.					
обучающиеся,	 коррекция (развитие) социально-коммуникативной, личностной, 					
имеющие девиации	эмоционально-волевой сферы;					
развития и	 помощь в решении поведенческих проблем; 					
поведения	 формирование адекватных, социально-приемлемых способов 					
	поведения;					
	 развитие рефлексивных способностей; 					
	 совершенствование способов саморегуляции. 					
	Включение ребенка из «группы риска» в программу КРР, определение					
	индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения					
	осуществляется на основе <u>заключения ППк</u> по результатам					
	психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога и					

(или) родителей (законных представителей).

2.1.4. Рабочая программа воспитания

Рабочая программа воспитания входит в «Содержательный раздел» Программы, разработана в соответствии с Федеральной программой воспитания (п.29) раздела III «Содержательного раздела ФОП ДО, раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России).

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный, содержание которых представлено в таблице 12 цитированием содержания и указанием ссылок на соответствующие разделы и страницы текста Федеральной рабочей программы воспитания ФОП ДО.

Таблица 12

2.1.4.І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ		ссылка ФОП Д	ссылка ФОП ДО			
2.1.4.1. ЦЕЛ	евоит аэдел	№ п.п.	стр.			
Общая цель	воспитания	29.2.1.1	стр.174- 175			
личностное	развитие каждого ребенка с учетом его индивиду	альности и создание ус	словий для			
позитивной	социализации детей на основе традиционных цен	ностей российского об	щества, что			
предполагае	TT:					
1	формирование первоначальных представле	*				
	российского народа, социально приемлемы	х нормах и правилах по	оведения;			
2	формирование ценностного отношения к ок социокультурному), другим людям, самому		иродному и			
3	становление первичного опыта деятельност	ги и поведения в соотв	етствии с			
	традиционными ценностями, принятыми в	обществе нормами и пр	авилами.			
Общие задач	чи воспитания:	29.2.1.2	стр.175			
1	содействовать развитию личности, основан	ному на принятых в об	ществе			
	представлениях о добре и зле, должном и н	едопустимом;				
2	способствовать становлению нравственнос					
		отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно				
	своей совести;	своей совести;				
3	создавать условия для развития и реализаци		иала ребенка,			
		его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию,				
	самовоспитанию;					
4	осуществлять поддержку позитивной социа					
	проектирования и принятия уклада, воспит	ывающей среды, созда	R ИН			
	воспитывающих общностей					
Направлени	е воспитания	29.2.2.	стр.175			
1	Патриотическое направление воспитания	29.2.2.1	стр.175			
Цель		Ценности:				
	ть формированию у ребенка личностной	Родина и природа лежат в основе				
	следника традиций и культуры, защитника	патриотического направления				
	творца (созидателя), ответственного за будущее	воспитания. Чувство патриотизма				
своей стран	Ы	возникает у ребенка вследствие				
		воспитания у него нр				
		качеств, интереса, чу				
		уважения к своей стр	ане – госсии,			

своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу. Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций. Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем – на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом). Духовно-нравственное направление воспитания 29.2.2.2. стр.175 Цель Ценности: формирование способности к духовному развитию, жизнь, милосердие, добро нравственному самосовершенствованию, индивидуальноответственному поведению Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах. 3 Социальное направление воспитания 29.2.2.3. стр.176 Цель Ценности: формирование ценностного отношения детей к семье, семья, дружба, человек и другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить сотрудничество общий язык с другими людьми В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство – уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения 4 29.2.2.4. стр.176 Познавательное направление воспитания

Цель Ценности: формирование ценности познания познание

В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно-нравственное

воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка. Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека. 29.2.2.5. Физическое и оздоровительное направление стр.176 воспитания Ценности: Цель формирование ценностного отношения детей к здоровому жизнь и здоровье образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности. Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека. 29.2.2.6 Трудовое направление воспитания стр.177 Цель Ценность: формирование ценностного отношения детей к труду, труд трудолюбию и приобщение ребенка к труду Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия. Эстетическое направление воспитания 29.2.2.7 стр.177 Цель Ценности: способствовать становлению у ребенка ценностного отношения культура, красота к красоте Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса. 29.2.3.1. стр.178 Целевые ориентиры воспитания детей 29.3.2. стр.179 Целевые ориентиры Целевые ориентиры детей на Направление Ценности детей раннего возраста этапе завершения воспитания (к трем годам) освоения программы Патриотическое Родина, Проявляющий Любящий свою малую природа родину и имеющий привязанность к представление о своей стране близким людям, бережное отношение к России, испытывающий чувство привязанности к живому родному дому, семье, близким людям. Духовно Жизнь, Способный понять и Способный не оставаться милосердие, добро нравственное равнодушным к чужому принять, что такое «хорошо» и «плохо». горю, проявлять заботу. Проявляющий Самостоятельно

		сочувствие, доброту.	различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора. Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.	Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел. Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности	Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей

Физическое и	Здоровье,	Понимающий	Понимающий ценность
	* '	· ·	жизни, владеющий
оздоровительное	жизнь	ценность жизни и	
		здоровья, владеющий	основными способами
		основными способами	укрепления здоровья -
		укрепления здоровья -	занятия физической
		физическая культура,	культурой, закаливание,
		закаливание, утренняя	утренняя гимнастика,
		гимнастика, личная	соблюдение личной гигиены
		гигиена, безопасное	и безопасного поведения и
		поведение и другое;	другое; стремящийся к
		стремящийся к	сбережению и укреплению
		сбережению и	собственного здоровья и
		укреплению	здоровья окружающих.
		собственного здоровья	Проявляющий интерес к
		и здоровья	физическим упражнениям и
		окружающих.	подвижным играм,
		Проявляющий интерес	стремление к личной и
		к физическим	командной победе,
		упражнениям и	нравственные и волевые
		подвижным играм,	качества
		- '	Демонстрирующий
		стремление к личной и	1
		командной победе,	потребность в двигательной
		нравственные и	деятельности.
		волевые качества	Имеющий представление о
			некоторых видах спорта и
			активного отдыха.
Трудовое	Труд	Поддерживающий	Понимающий ценность труда
		элементарный порядок	в семье и в обществе на
		в окружающей	основе уважения к людям
		обстановке.	труда, результатам их
		Стремящийся	деятельности.
		помогать старшим в	Проявляющий трудолюбие
		доступных трудовых	при выполнении поручений и
		действиях	в самостоятельной
		Стремящийся к	деятельности.
		результативности,	A CONTRACTOR OF THE CONTRACTOR
		самостоятельности,	
		ответственности в	
		самообслуживании, в	
		быту, в игровой и	
		других видах	
		деятельности	
		(конструирование,	
		лепка,	
		художественный труд,	
		детский дизайн и	
	1	другое).	1

Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий	Способный воспринимать и
		эмоциональную	чувствовать прекрасное в
		отзывчивость на	быту, природе, поступках,
		красоту в	искусстве.
		окружающем мире и	Стремящийся к отображению
		искусстве.	прекрасного в продуктивных
		Способный к	видах деятельности.
		творческой	
		деятельности	
		(изобразительной,	
		декоративно-	
		оформительской,	
		музыкальной,	
		словесно-речевой,	
		театрализованной и	
**		другое).	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Янушко Е.А. Аппликация с детьми раннего возраста. 1-3 года. Методическое пособие для педагогов дошкольных организация и родителей. М.: Издательство ВЛАДОС, 2017 г.

Направление воспитания: эстетическое. Ценность: культура и красота.

Целевые ориентиры детей на этапе завершения освоения программы: проявляет эмоциональную отзывчивость на красоту продукта деятельности (аппликации).

2.1.4.2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

29.3

стр.181

Содержание данного раздела рабочей программы воспитания представлено в части, формируемой участниками образовательных отношений «Содержательного раздела» Программы в соответствии с рекомендуемой структурой федеральной рабочей программы воспитания ФОП ДО.

Уклад ГБДОУ № 31 29.3.1 стр.181

Уклад – общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и образовательного учреждения, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни образовательного учреждения.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками образовательного учреждения).

Основные характеристики уклада дошкольного образовательного учреждения:

цель и смысл деятельности образовательного учреждения, его миссия: создание условий для обеспечения целостного развития личности ребенка, а именно: интеллектуального, физического, социально-личностного и духовно-нравственного развития в период дошкольного детства. принципы жизни и воспитания образовательного учреждения: создавай такие условия, в которых ребенок может проявить свои сильные стороны, давай возможность действовать самостоятельно, реализовывать свои интересы, расти духовно, интеллектуально, физически.

образ образовательного учреждения, его особенности, символика, внешний имидж: наш девиз: дети, сотрудники, родители – мы одна команда! Символика: солнышко, на нем надпись детский сад 31.

отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам образовательного учреждения: поддержка инициативы детей, педагогов, родителей, партнеров ДОО, принятие общих решений через дискуссии, обсуждения.

ключевые правила образовательного учреждения: каждый участник образовательных отношений

имеет право быть выслушанным, любая инициатива может быть рассмотрена, плохих детей не бывает, любому ребенку, сотруднику и родителю будет оказана помощь в пределах юридической (правовой) компетенции учреждения.

традиции и ритуалы, особые нормы этикета в образовательного учреждения: конкурсу-выставки детского творчества, поздравления с днем рождения детей и сотрудников, спортивные соревнования «Апрельские старты».

особенности РППС, отражающие образ и ценности образовательного учреждения: в помещении ДОУ при входе оформлен стенд «Государственные символы Российской Федерации». В группах оформлены уголки патриотического воспитания. Уголки дежурств по столовой, Центрам Активности имеются в средних, старших, подготовительных к школе группах. Группы украшаются детскими работами, в коридоре оформлена постоянно действующая выставка «Моя Родина – Россия» - детские рисунки. В Центрах Литературы собраны рукотворные альбомы: Моя семья, Профессии наших родителей, Наши традиции, Книга семейных рецептов. социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда образовательного учреждения (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности). Санкт-Петербург – город, в котором собрано множество культурных ценностей. Традиционно в ДОО проводятся мероприятия к Дню полного освобождения Ленинграда от фашисткой блокады. Город Ломоносов является городом воинской славы, поэтому в группах размещены материалы по ознакомлению детей с историей подвига ленинградцев в годы Великой отечественной войны. В связи с расположением города на берегу Финского залива отмечаются праздники День рыбака, День Военно-морского Флота. ДОО сотрудничает с детской школой искусств им. И.Стравинского, спортивной школой «Манеж», краеведческим музеем города Ломоносов.

Матрица формирования уклада образовательного учреждения представлена в таблице 13.

Traipinga populipobalitat finanda oopasobatesibilot o fi pondeliitat inpederabilotta bitasiining 13.					
Воспитывающая среда ГБДОУ № 31	29.3.2.	стр. 181			
Воспитывающая среда – это особая форма организации образовательного					
процесса, раскрывающая ценности и смыслы, заложенные в укладе.					
Воспитывающая среда включает совокупность различных условий.					
Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно-					
нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками.					
Основными характеристиками воспитывающей среды являются:					
условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к					
окружающему миру, другим людям, себе;					
условия для обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка					
в соответствии с традиционными ценностями российского общества;					
условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого					
взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях,					
включая разновозрастное детское сообщество.					
Общности дошкольного образовательного учреждения	29.3.3	стр. 182			

Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми ее участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности

Профессиональное сообщество — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками образовательного учреждения, разделяющими ценности, которые заложены в основу рабочей программы воспитания. Инструментом единства профессиональной общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности педагогов и сотрудников.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные

стремления к общению и взаимодействию;

- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительское сообщество включает сотрудников образовательного учреждения и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в образовательном учреждении. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в образовательном учреждении. Совместное обсуждение воспитывающими взрослыми особенностей ребенка позволит выявить и в дальнейшем создать условия, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность объединяет сотрудников образовательного учреждения, взрослых членов семей и дошкольников. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников обшности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность. Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель воспитывает у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Воспитатель формирует и развивает в детских взаимоотношениях дух доброжелательности, стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели. Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В образовательном учреждении создаются условия для обеспечения возможности взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности..

Задачи воспитания в образовательных областях

ссылка ФОП ДО

	№ п.п.	стр.	
	29.3.4.	стр.182	
Решение задач воспитания в рамках образовательной области	3)	стр.183	
«Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение			
детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек»,			
«Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество»,			
«Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений			
воспитания.			
Решение задач воспитания в рамках образовательной области	4)	стр.183	
«Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к			
ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа».			
Решение задач воспитания в рамках образовательной области	5)	стр.184	
«Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям			
«Культура», «Красота».			
Решение задач воспитания в рамках образовательной области	6)	стр.184	
«Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение			
детей к ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа».			
Решение задач воспитания в рамках образовательной области	7)	стр.184	
«Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям			
«Жизнь», «Здоровье».			
Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста			

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО.

Формы совместной деятельности в образовательной организации 29.3.5 стр.185

Работа с родителями (законными представителями) строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения дошкольного образовательного учреждения.

Виды и формы деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемые в учреждении в процессе воспитательной работы:

родительское собрание;

педагогические лектории;

родительские конференции;

круглые столы;

родительские клубы, клубы выходного дня;

мастер-классы;

иные формы взаимодействия

учтены в календарном учебном графике и календарном плане воспитательной работы.

Содержание проводимых событий фиксируются в проектных картах мероприятий и хранятся в методической копилке Программы

События образовательной организации

Событие предполагает взаимодействие ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества, в котором педагогическая команда проектирует работу всего учреждения, каждой группы в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком. Сюда относятся:

проекты воспитательной направленности;

праздники;

общие дела;

ритмы жизни (утренний и вечерний круг, Детский Совет, прогулка);

режимные моменты (прием пищи, подготовка ко сну и прочее);

свободная игра;

свободная деятельность детей.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению Программы, в рамках которой решаются конкретные задачи воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка. Основные формы организации совместной деятельности, представленные в Программе, обеспечивают её воспитательный потенциал.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях: ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;

социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;

чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;

разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды- инсценировки; рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;

организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),

экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;

игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие);

демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала развивающей предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

знаки и символы государства, региона, населенного пункта и образовательного учреждения; компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится образовательное учреждение; компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность; компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;

компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира; компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта; компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Всё пространство образовательной среды гармонично и эстетически привлекательно. При выборе материалов и игрушек участники образовательных отношений ориентируются на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и иметь документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

Социальное партнерство

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает: участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);

участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;

проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;

реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами. Современный образовательный ландшафт региона предоставляет новые организационные условия реализуемых образовательным учреждением программ: разнообразие социальных партнёров, новые механизмы сетевого взаимодействия. Это не только обогащает содержание образования и воспитания, но создаёт возможности для формирования моделей непрерывного развития всем участникам образовательных отношений: детям нормативно развивающимся и детям с ограниченными возможностями здоровья, педагогам и родителям.

2.1.4.3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

29.4. стр. 188-189

Содержание организационного раздела рабочей программы воспитания раскрывает общие требования к условиям её реализации:

кадровое обеспечение:

<u>No</u>	Должность	Функционал по решению воспитательных задач	
Сотрудники учреждения			
	Заведующий	Общее руководство воспитательным процессом	
		Контроль за выполнением воспитательных задач	
		Материально-техническое и финансовое обеспечение	
		программы воспитания	
		Приведение локальных актов в соответствие с	
		законодательством в области воспитания	
2	Старший воспитатель	Обеспечение повышение квалификации педагогов по вопросам	
		воспитания детей.	
		Координирование действий педагогов, родителей в процессе	
		воспитательной деятельности.	
		Руководство рабочей группой по составлению рабочей	
		программы и календарного плана воспитательной работы.	
		Координирование связей с общественными организациями.	
		мониторинг выполнения программы воспитания	
		Анализ эффективности выбранных форм и методов работы.	
3	воспитатель	Организация взаимодействия детей, родителей.	
		Организация и проведение мероприятий календарного плана	
		воспитательной работы.	
		Создание воспитательной развивающей среды в группе.	
4	Музыкальный	Обеспечение воспитательного потенциала проводимых	
	руководитель	мероприятий.	

		Организация взаимодействия с воспитателем по проведению мероприятий календарного плана воспитательной работы. Создание воспитательной развивающей среды в музыкальном зале.	
5	Инструктор по ФВ	Обеспечение воспитательного потенциала проводимых мероприятий.	
		Организация взаимодействия с воспитателем по проведению мероприятий календарного плана воспитательной работы.	
		Создание воспитательной развивающей среды в спортивном зале.	
Информация о возможностях привлечения специалистов других организаций.			
1	Представители	В качестве судей на спортивных соревнованиях	
	спортивной школы	Рассказ о профессии тренера.	
2	Сотрудники краеведческого музея	Проведение бесед, интерактивных экскурсий по родному городу.	
	красьед теского музел	Рассказ о профессии экскурсовод, краевед, историк.	
3	Учителя школы	Проведение экскурсий в школу.	
		Рассказ о профессии учителя.	
4	Сотрудники городской	Проведение экскурсий в библиотеку	
	библиотеки	Знакомство с профессией библиотекаря	
		Выставки литературы к памятным датам истории.	

нормативно-методическое обеспечение: изменения в локальных актах по вопросам воспитания детей, внесение изменений в должностные инструкции педагогов и другие нормативные акты, требующие изменения, а также разработка новых нормативных актов в связи с требованиями законодательства Российской Федерации.

Программа развития государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга ;

Положение об осуществлении текущего контроля освоения детьми

образовательной программы государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга;

Положение о внутренней системе оценки качества образования в Государственном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детском саду № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга;

Положение об использовании и совершенствовании методов обучения и воспитания, образовательных технологий, электронного обучения в государственном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детском саду № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга; Положение о рабочей программе педагога государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга.

Должностные инструкции педагогических работников

Должностная инструкция старшего воспитателя;

Должностная инструкция воспитателя;

Должностная инструкция музыкального руководителя;

Должностная инструкция инструктора по физическому воспитанию.

Использование практического руководства «Воспитателю о воспитании» в группах старшего дошкольного возраста.

требования к условиям работы с особыми категориями детей;

создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с

особыми категориями детей: воспитательная работа с особыми категориями детей проводится также, как и работа с нормотипичными детьми. При появлении детей с OB3 будет разработана АОП, в которой будут прописаны особые условия работы с ребенком с OB3,

Таблица 13

Матрица формирования уклада образовательного учреждения

№ п/п	Шаг	Оформление	Деятельность участников образовательных отношений
1	Определить ценностно-смысловое наполнение жизнедеятельности образовательного учреждения.	Устав ГБДОУ, правила трудового распорядка, правила внутреннего распорядка обучающихся, локальные акты по основным вопросам организации и осуществления образовательной деятельности.	Администрация образовательного учреждения отвечает за разработку нормативно-правовых актов. Сотрудники учреждения, через работу Общего собрания образовательного учреждения, Педагогического Совета участвуют в обсуждении и принятии. Родители (законные представители) высказывают своё мотивированное мнение через работу в Совете родителей.
2	Отразить сформулированное ценностно-смысловое наполнение во всех форматах жизнедеятельности образовательного учреждения: — специфику организации видов деятельности; — обустройство развивающей предметно-пространственной среды; — организацию режима дня; — разработку традиций и ритуалов; — праздники и мероприятия.	Образовательная программа дошкольного образования и (или) адаптированная образовательная программа дошкольного образования, рабочая программа воспитания	Педагогический коллектив разрабатывает и проектирует образовательную программу дошкольного образования и (или) адаптированную образовательную программу дошкольного образования, рабочую программу воспитания. Родители (законные представители) принимают участие в проектировании части, формируемой участниками образовательных отношений образовательной программы дошкольного образования и (или) адаптированной образовательной программы дошкольного образования, рабочей программы воспитания.
3	Обеспечить принятие всеми участниками образовательных отношений уклада ГБДОУ.	Квалификационные требования к должностям в соответствии с штатным расписанием. Договор об образовании с родителями (законными представителями). Договоры о сотрудничестве с организациями-партнёрами.	Педагогические кадры обеспечивают своевременное повышение квалификации или переподготовки по необходимости; прохождение аттестации в соответствии со сроками. При поступлении в образовательное учреждение между родителями (законными представителями) и ГБДОУ заключается договор. Проектирование совместных проектов с организациямипартнёрами.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Янушко Е.А. Аппликация с детьми раннего возраста. 1-3 года. Методическое пособие для педагогов дошкольных организация и родителей. М.: Издательство ВЛАДОС, 2017 г.

Художественно-эстетическое развитие.

Задачи	Содержание	Техники, методы, приемы и формы работы
Познакомить детей с	Педагог предлагает детям	техника – аппликация с
аппликацией без	наклеить цветные стикеры на	использованием стикеров.
использования ножниц и	большой лист бумаги, затем	Форма работы - занятия
клея.	усложняет задание – дети	Форма расоты запитии
Обучить приемам действия со	наклеивают стикеры	
стикерами.	горизонтально, под	
Развивать мелкую моторику	нарисованной линией, затем –	
формировать интерес к	наклеивают стикеры разной	
	формы	
аппликации стикерами.		TOWNS OF THE THEORY OF
Продолжать знакомить детей	Педагог знакомит детей с	техника – аппликация с
с аппликацией без	аппликацией с	использованием наклеек
использования клея и	использованием наклеек,	Форма работы - занятия
ножниц.	обучает приемам действий с	
Обучить приемам действий с	ними в разнообразных	
наклейками.	вариациях, сюжетах,	
развивать мелкую моторику.	предлагает как готовые	
формировать интерес к	наклейки, так и сделанные из	
аппликации с наклейками.	клейкой бумаги.	
Знакомить детей с бумагой и	Педагог предлагает детям	техника «мятая бумага».
ее свойствами, познакомить с	рассмотреть бумагу, смять ее,	приемы: сминание,
клеем и его свойствами,	чтобы получился комочек,	наклеивание.
помочь освоить приемы	показывает клей, объясняет,	Методы: показ, образец.
действий с бумагой и клеем,	что это, как намазывать клеем	Форма работы - занятия
развивать мелкую моторику,	бумагу, прикладывать к	
формировать интерес к	поверхности, приживать,	
аппликации из мятой бумаги.	чтобы получилось	
	изображение.	
	Педагог внимательно следит	
	за безопасным	
	использованием клея и	
	напоминает детям о правилах	
	безопасности: клей только	
	для намазывание бумаги!	
Продолжать изучение с	Педагог помогает детям	техника «Рваная бумага»,
детьми свойств бумаги,	освоить простейшие виды	прием отрывания,
обучать приемам действия с	аппликации без	наклеивания.
бумагой и клеем, продолжать	использования ножниц –	Форма работы - занятия
формировать интерес к	отрывание кусочков цветной	
аппликации, развивать	бумаги и наклеивание на	
мелкую моторику.	основу.	
Продолжать изучать свойства	Педагог знакомит детей с	техника наклеивание готовых
бумаги с детьми. Обучать	техникой «наклеивания	изображений.
		_
приемам действий с клеем и	готовых изображений»,	приемы: намазывание клеем,

	T	
формирование интереса к	требующей использования	руками ребенка, показ,
аппликации из готовых форм,	ножниц. Взрослый заранее	словесная инструкция,
развивать мелкую моторику.	вырезает из бумаги нужные	образец.
	фигуры, а ребенок	Форма работы - занятия
	располагает их на бумаге и	
	приклеивает.	
Помочь детям освоить прием	Педагог помогает детям	техника «Игровая
действия с бумагой и клеем –	освоить частичное	аппликация»
частичное приклеивание	приклеивание готовой	прием «частичное
изображений, продолжать	фигурки, с которой можно	приклеивание», игровые
формировать интерес к	играть.	методы – игра с готовой
аппликации, развивать	_	аппликацией.
мелкую моторику.		Форма работы - занятия
Продолжать учить детей	Педагог использует технику	Техника «Сложи картинку»
приемам действия с бумагой	«сложи картинку» с	Приемы: складывание целого
и клеем, учить складывать	использованием фрагментов	изображения из деталей,
целое изображение из	фигурок для наклеивания, из	приклеивание.
деталей, продолжать	которых в ходе аппликации	Форма работы - занятия
формировать интерес к	складывается целое	
аппликации, развивать	изображение.	
мелкую моторику, помочь	_	
ребенку увидеть целостный		
образ предмета, складывать		
его из отдельных деталей.		
Учить детей пользоваться	Педагог показывает детям	Нетрадиционные техники
ножницами, разрезать бумагу,	простые приемы разрезания	аппликации.
обучать навыкам	бумаги: разноцветные	Приемы: разрезание,
безопасности при	полоски – разрезание по	наклеивание, показ,
использовании ножниц,	прямой, по заранее	обследование материала.
продолжать изучать свойства	намеченным линиям.	Форма работы - занятия
бумаги и клея. Учить детей	Педагог предлагает детям	
оригинальным методам	сделать аппликацию не	
аппликации. продолжать	только из бумаги, но и из	
формировать интерес к	круп, ваты, губки, ниток и тп.	
аппликации, развивать	При использовании ножниц	
мелкую моторику.	педагог обращает внимание	
	детей на безопасность.	

Интеграция образовательных областей:

Речевое развитие:

В процессе занятий по аппликации с детьми ведется разговор. Педагог называет форму, цвет, размер наклеиваемых фигур, ребенок повторяет. Перед занятием педагог проводится беседу, организует диалог с детьми.

Социально-коммуникативное развитие.

В процессе аппликации дети общаются с педагогом, сверстниками. Педагог обязательно проговаривает правила безопасности при использовании клея, кисти.

Физическое развитие. В процессе обрывания, наклеивания бумаги развивается мелкая моторика ребенка.

Познавательное развитие.

Ребенок знакомится со свойствами бумаги, других материалов, используемых для аппликации. Запоминает форму наклеиваемых предметов, их количество, пространственное расположение.

Используемая технология «Детский совет» как часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Одной из форм образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов, является **Детский совет.** Детским советом называется такое время, когда все дети собираются вместе, и все вместе занимаются каким-то общим делом. Это может быть приветствие друг друга, игра, пение песни, чтение книги, беседа о том, что дети делали во время выходных, планирование деятельности и демонстрация её результатов.

Детский совет основан на соблюдении принципов открытости, диалогичности и рефлексивности. Открытость обозначает:

- право свободного высказывания и отношения к высказываниям других;
- право участия в выборе предложенных идей (тема, варианты действий и пр.), в инициировании и осуществлении собственных планов;
- право участия / неучастия ребёнка в Детском совете.

Принцип диалогичности заложен в самой форме Детского совета, построенного на свободном, но регулируемом выработанными в субкультуре группы правилами ведения диалога со сверстниками и взрослыми, где взрослый (воспитатель, специалист или родитель) организует, ведёт разговор и Детский совет в целом, но не подавляет детскую инициативу.

Каждый ребёнок получает право:

- свободного высказывания по интересующим его поводам даже в том случае, когда затронутая им тема не вписывается в русло общего разговора;
- высказывания в «своей логике». Воспитатель не подвергает текст ребёнка дидактической обработке, но при необходимости даёт совет, как лучше произносить слова или построить фразы, чтобы быть понятым другими.

Воспитатель находит недирективные (некатегорические) способы для того, чтобы помочь ребёнку преодолеть барьеры, вызванные стеснительностью, неуверенностью и другими причинами.

Дети получают опыт сдерживания своих реакций, согласования своих интересов с интересами других, потому что диалог всегда предполагает взаимодействие двух сторон.

Реализация принципа рефлексивности заключается в предоставлении каждому ребёнку возможностей для проговаривания, а значит, и для осмысления своих чувств (мыслей, идей, гипотез и пр.), для восприятия и понимания других людей. Вербализируя мысли, чувства, планы, дети получают ответную реакцию от взрослых, сверстников и вместе с этим — представления о том, что принимается, одобряется, вызывает интерес других, м что — нет.

Вторая сторона действия принципа рефлексивности — это огромной важности работа по совместному планированию проектов, текущих событий, своих собственных поступков каждым участником, а по завершении дела, дня, всего проекта — анализ результатов и достижений.

Примеры образовательных задач для развития детей младшего дошкольного возраста

- учиться делать выбор и принимать решения (я хочу рисовать, играть);
- учиться ставить цель (я буду строить дом);
- учиться определять словами свои чувства, желания (мне весело, я обиделся, я хочу отдохнуть);
- учиться говорить предложениями;
- учиться различать и называть признаки предметов (цвет, форма, величина, пространственное положение);
- учиться устанавливать и поддерживать отношения с разными людьми (младшими, сверстниками, старшими, взрослыми).

Примеры образовательных задач для развития детей среднего и старшего дошкольного возраста

• Учиться:

- инициировать разговор, включаться в него и поддерживать общение (давай вместе..., я хочу сказать..., я думаю, что...);
- обращаться к источнику получения знаний (я узнал это из книги, из телепередачи);
- заявлять о своих представлениях, знаниях (я знаю, что белые медведи...);
- понимать мотивы собственных действий и действий других людей (я так делаю, потому что...);
- принимать разные социальные роли и действовать в соответствии с ними в контексте ситуации (я играю в доктора, я...);
- управлять своим поведением и способами общения (я понимаю, что мама устала, буду играть тихо);
- сравнивать предметы (камешков пять, а шишек три; река широкая, а ручеёк узкий);
- анализировать действия и поступки, прогнозировать результаты действий и поступков (если я сделаю так, то...);
- считать предметы и называть итоговое количество (один, два, три... всего...);
- связно рассказывать небольшие истории;
- разрешать конфликтные ситуации (попросить, сказать о том, что не нравится...);
- отстаивать свою точку зрения (я считаю, что...);
- работать самостоятельно и сотрудничать в группе (я сам построю дом; давай с тобой вместе...);
- решать математические задачи (три яблока, одно съем я, сколько останется?);
- устанавливать причинно-следственные связи, закономерности (стало тепло зацвели цветы; с высокой крыши дождик стекает вниз);
- извлекать пользу из опыта своего и других (я попробовал и понял...);
- использовать предметы для решения своих задач (у меня нет большого кубика для крыши, я возьму крышку от коробки);
- использовать знаки и символы для изображения предметов.

Роль ребёнка в Детском совете.

Важно помнить, что Детский совет — это не занятие, поэтому участие в нём конкретного ребёнка не вменяется ему в обязанность, а предоставляет возможность приятного, эмоционально и познавательно насыщенного общения со сверстниками и взрослыми; позволяет вместе с другими мечтать и претворять мечты в реальность, учиться управлять собой, своим временем, своим учением, даёт возможность руководить другими (по согласованию), влиять на текущие события и формировать будущие.

Ребёнок вправе самостоятельно принять решение: продолжить начатую до утреннего Детского совета работу или игру или принять участие в Детском совете; включиться в него сразу или когда он сам будет готов это делать, разумеется, если такое поведение не нарушает сложившуюся к этому моменту общую атмосферу или логику обсуждения какого-либо вопроса. Ребёнку не запрещается включение в Детский совет с опозданием. Ему лишь дают понять, что если он хочет быть вместе « другими, хочет вместе играть, петь, радоваться, влиять на события, следует рационально планировать свои действия, учиться управлять своим временем и поведением.

Роль воспитателя в Детском совете.

Роль воспитателя заключается в том, чтобы:

обеспечить комфортное и конструктивно-деловое участие всех детей в общем разговоре, игре, планировании;

установить и удерживать культурную рамку (помогать детям осваивать сообразные культуре и ситуации стили поведения и общения, культуру ведения диалога и монолога);

демонстрировать своё собственное педагогическое и личностное отношение к высказываниям и идеям детей, не навязывая его;

стимулировать и поддерживать инициативы детей относительно выбора тем, содержания, материалов, форм и способов действий;

предлагать детям свои идеи по содержанию, видам деятельности, заинтересовывать детей и тем самым решать образовательные задачи на том материале, который актуален для них; помогать ребятам выбирать и планировать работу;

оказывать поддержку всем детям, в том числе и имеющим особые образовательные потребности. Определяя роль воспитателя, мы имели в виду взрослых в целом, так как традиционно в работе Детского совета принимают участие помощник воспитателя или ассистент воспитателя, родители, специалисты, гости группы (несколько взрослых, два-три). Их количество связано как с ценностными основами взаимодействия и сотрудничества (дети могут услышать разные мнения по одному и тому же вопросу, сделать выбор в пользу того или другого взрослого и т. п.), так и с методическими особенностями этой формы работы (один взрослый ведёт диалог, а второй записывает идеи детей во время планирования).

Структура Детского совета.

В наиболее общем виде структура Детского совета выглядит так:

Приветствие (вариант: пожелания, комплименты, подарки)- 1—3 мин

Игра (вариант: элементы тренинга, психогимнастика, пение, слушание) - 2—5 мин

Обмен новостями - 2—10 мин

Планирование дня (выбор темы проекта, планирование содержания, форм и видов деятельности на весь проект); презентация Центров активности (взрослыми и детьми) - 5—12 мин

Таким образом, общая длительность Детского совета колеблется от 10 до 30 минут. Жёсткой рамки нет, как нет жёстко закреплённой структуры. Общее время и время отдельных частей совета подвижно и зависит не только от возрастной группы, но и от того, какие цели преследуются, в каком тоне и темпе идет общение, нисколько всем хорошо вместе, насколько взрослые (воспитатели, родители, специалисты) ведут совет живо и весело, насколько обсуждаемая тема интересна и важна.

Могут быть варианты, когда приветствие — очень короткое, игры нет вовсе, а обмен новостями или планирование займут всё основное время.

В случае:

- если общий эмоциональный фон в группе к началу «пора скучен и меланхоличен, стоит больше времени уделить игре и сделать её весёлой и, напротив, в возбуждённой утренней гимнастикой группе лучше начать совет со покойной песенки или с игры, концентрирующей внимание;
- если новость, высказанная кем-то из детей, важна для становления ценностных ориентиров, социально- эмоционального развития всей группы, стоит остановиться на этой новости подольше;
- если требуется выбрать тему нового проекта, научиться планировать действия, не следует жалеть для этого времени. Можно значительно сократить время приветствия, игры, но подробно обсудить тему и план действий.

2. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Организационный раздел обязательной части Программы

Структура Организационного раздела обязательной части Программы соответствует структуре раздела IV Организационного раздела ФОП ДО и представлена в виде ссылок в таблице 14.

Таблина 14

III. OPF	ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙРАЗДЕЛ		ссылка ФОП ДО	
		№ п.п.	cmp.	
3.1.1	Психолого-педагогические условия	30	стр.189-191	
3.1.1.1	 признание детства как уникального периода в становлении 	и человека;		
	 понимание неповторимости личности каждого ребенка; 			
	- принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми	его инди	видуальными	
	проявлениями;			
	 проявление уважения к развивающейся личности, как выс 			
	 поддержка уверенности в собственных возможностях и 	способност	ях у каждого	
	воспитанника			
3.1.1.2.	решение образовательных задач с использованием как нов		•	
	1 \ 1	зовательна		
	образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах			
	обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных об		другое), так и	
	традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные за			
	При этом занятие рассматривается как дело, занимательно	-		
	развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьм			
	образовательных областей, или их интеграцию с использ			
	педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор и	которых ос	уществляется	
3.1.1.3	педагогом. обеспечение преемственности содержания и форм организ	eanna ogn	ээорэтепі пого	
3.1.1.3	процесса в дошкольном образовательном учреждении, в том	-		
	начального общего уровней образования (опора на опыт			
	предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образ			
	ориентация на стратегический приоритет непрерывного образо			
	умения учиться).	· · ·	·· · · · ·	
3.1.1.4	учет специфики возрастного и индивидуального психо	офизическо	ого развития	
	обучающихся (использование форм и методов, соответ	ствующих	возрастным	
	особенностям детей; видов деятельности, специфических для ка	ждого возра	астного	
	периода, социальной ситуации развития)			
3.1.1.5	создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка	і образоват	ельной среды,	
	способствующей эмоционально-ценностному, социа		личностному,	
	познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранения		-	
	в которой ребенок реализует право на свободу выбора деятельно	ости, партн	ера, средств и	
2116	прочее			
3.1.1.6	построение образовательной деятельности на основе взаимодейс			
	ориентированного на интересы и возможности каждого ребенк социальную ситуацию его развития	а и учиты	вающего	
3.1.1.7	индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка,	построени	9 950	
3.1.1.7	образовательной траектории) и оптимизация работы с группой			
	результатах педагогической диагностики (мониторинга)	т детей, ос	пованные на	
3.1.1.8	оказание ранней коррекционной помощи детям с особ	ыми обра	зовательными	
2.1.1.0	потребностями, в том числе с ОВЗ, на основе специальных по	-		
	подходов, методов, способов общения и условий, способствую			
	дошкольного образования, социальному развитию этих детей, в	-		
	организации инклюзивного образования		- T - C - 120 M	
3.1.1.9	совершенствование образовательной работы на основе результат	ов выявлен	ния запросов	
	родительского и профессионального сообщества		1	
3.1.1.10	1 1	мощь и	поддержка,	
		в вопроса	•	

	воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровь	R	
3.1.1.11	вовлечение родителей (законных представителей) в процесс ре	еализации обр	азовательной
	программы и построение отношений сотрудничества в соотве	гствии с образ	вовательными
	потребностями и возможностями семей обучающихся	_	
3.1.1.12	формирование и развитие профессиональной компетентности	педагогов, пс	ихолого-
	педагогического просвещения родителей (законных представи		
3.1.1.13	непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участ	тников образо	вательных
	отношений в процессе реализации Программы, обеспе	-	
	содержания, направлений и форм, согласно запросам родит	ельского и	
	профессионального сообществ		
3.1.1.14	взаимодействие с различными социальными институтал	ии (сферы	образования,
	культуры, физкультуры и спорта, другими социально-вос	`	и субъектами
	открытой образовательной системы), использование форм		•
	востребованных современной педагогической практикой и со		
	взаимодействия в совместной социально значимой деятельнос		1
3.1.1.15	использование широких возможностей социальной среды, сог	циума как доп	олнительного
	средства развития личности, совершенствования процесса ее с		
3.1.1.16	предоставление информации о Программе семье, з	ваинтересован	ным лицам,
	вовлеченным в образовательную деятельность, а также широк	ой обществен	ности
3.1.1.17	обеспечение возможностей для обсуждения Программь		
	материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в ин		
3.1.2	Особенности организации развивающей предметно-	31	amn 101
3.1.2	пространственной среды	31	стр.191
РППС р	ассматривается как часть образовательной среды и фактор,		
обогаща	ющий развитие детей. РППС ГБДОУ выступает основой для	31.1	
пазнообразной пазносторонна разрирающай содарустани ной и			
	ательной для каждого ребенка деятельности.		стр.191
РППС со	оздает возможности для учета особенностей, возможностей и	31.2.	
	ов детей, коррекции недостатков их развития.	31.2.	
рппс		L	

РППС включает организованное пространство:

- территория ГБДОУ- 12 прогулочных площадок, 1 спортивная площадка;
- групповые комнаты 12 групповых комнат, 4 спальных комнаты.;
- специализированные помещения: кабинет коррекции, музыкальный/спортивный зал
- кабинет заведующего
- прачечная
- пищеблок
- кабинет документоведа
- медицинский кабинет
- методический кабинет
- кладовые (3)

В ДОО созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1. Возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы образования;
- 2. Выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов: к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории;

помещениям, их оборудованию и содержанию; естественному и искусственному

освещению помещений; отоплению и вентиляции;

водоснабжению и канализации; организации питания;

медицинскому обеспечению;

приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организации режима дня;

организации физического воспитания; личной гигиене персонала;

- 3. Выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4. Выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников;
- 5. Возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с OB3, в том числедетейинвалидов к объектам инфраструктуры Организации -ограничена.

При создании материально-технических условий для детей с OB3 учитываются особенности их физического и психического развития.

ДОО оснащена полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

В ДОО есть всё необходимое для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся, педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:

учебно-методическое сопровождение Программы;

помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;

оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы образования;

мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;

административные помещения, методический кабинет;

помещения для коррекционных занятий (для логопункта), помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет; оформленная территория ДОО.

В теплый период года (июнь-август) вся образовательная деятельность проводится на участке. Для это организуется РППС на участках, которая состоит из Центров Активности, так же, как в группе.

Материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей:

Центры активности. Помещение группы разделено на небольшие субпространства — так называемые центры активности (далее — Центры). Количество и организация Центров варьируется в зависимости от возможностей помещения и возраста детей.

- «Центр искусств»;
- «Центр Блоки»
- «Центр Движение;
- «Центр Литературы» (в старших и подготовительных группах «Центр литературы и грамотности»);
 - «Центр Ролевая игра»;
 - «Центр песка и воды»;
 - «Центр математики и манипулятивных игр»;
 - «Центр науки и природы»;
 - «Открытая площадка» на участке детского сада

Перечень материалов и игрушек в Центрах активности.

1. Центр Песок-вода. Образовательные области: Познавательное развитие, речевое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие.

Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст
Материалы: Стол Песок-	Материалы: Стол Песок-	Материалы: Стол Песок-вода,
вода, сыпучие	вода, сыпучие	сыпучие неструктурированные
неструктурированные	неструктурированные	материалы(песок, мелкие камни,
материалы(песок, мелкие	материалы(песок, мелкие	крупа и т.д.), вода, стаканчики
камни, крупа и т.д.), вода,	камни, крупа и т.д.), вода,	разного размера, мерные
ведра, сито, водяные ста	анчики разного размера, с	таканчики, венчики, пластиковые
мельницы, воронки,	пластиковые бутылки,	бутылки, ведра, сито, водяные
различные материалы для	ведра, сито, водяные	иельницы, воронки, различные
опытов (камни, дерево,	мельницы, воронки,	материалы дляопытов (камни,
ткань, пластик и т.д.), р	зличные материалы для д	рево, ткань, пластик и т.д.),
мелкие игрушки, удочки,	опытов (камни, дерево,	мелкие игрушки, удочки, рыбки,
рыбки, мыльные пузыри	, ткань, пластик и т.д	.), мыльные пузыри, лейки,
лейки, соломинки,	мелкие игрушки, удочки,	соломинки, природный материал
природный материал	рыбки, мыльные пузыри,	(ракушки, скорлупа от грецкого
(ракушки, скорлупа от	лейки, соломинки,	ореха, перышки и т.д.),
грецкого ореха, перышки и	природный материал	фильтровальная бумага, фартуки
т.д.), фартуки для детей.	(ракушки, скорлупа от для де	тей.
	грецкого ореха, перышки и	
	т.д.), фартуки для детей.	

2. Центр Искусства: Образовательные области: художественно-эстетическое развитие, социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие.

Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст
Материал: Стол,	Материал: Стол, стульчики,	Материал: Стол, стульчики,
стульчики, мольберт,	мольберт, клеенка, бумага для	мольберт, клеенка, бумага для
клеенка, бумага для	рисования разного размера,	рисования разного размера,
рисования разного размера,	бумага для аппликации, картон,	бумага для аппликации, картон,
бумага для аппликации,	клей, пластилин, глина, игровое	клей, пластилин, глина, игровое
картон, клей, пластилин,	тесто, кисточки для рисования	тесто, кисточки для рисования
глина, игровое тесто,	и для клея разного размера,	и для клея разного размера,
кисточки для рисования и	материал для нетрадиционных	уголь для рисования, материал
для клея разного размера,	изо-техник: губки, зубные	для нетрадиционных изо-
мелки,материал для	щетки, ватные палочки,	техник: губки, зубные щетки,
нетрадиционных изо-	бросовый материал для	ватные палочки, соломинки,
техник: губки, ватные	конструирования, трафареты,	бросовый материал для
палочки, нитки,салфетки	мелки,ножницы,нитки,салфетки	конструирования, трафареты,
бумажные, фартуки для	бумажные, фартуки для детей,	мелки,ножницы,нитки,салфетки
детей, стаканчики для воды,	пооперационные карты,	бумажные, фартуки для детей,
альбомы по искусству для	стаканчики для воды, альбомы	пооперационные карты,
рассматривания,	по искусству для	стаканчики для воды, альбомы

репродукции	картин, малые	рассматрив	ания,	репр	одукции	ПО	искусств	зу для
формы	скульптуры,	картин,	маль	іе	формы	рассматри	вания,	репродукции
предметы	народно-	скульптурь	і, преді	меты	народно-	картин,	малые	е формы
прикладного и	іскусства.	прикладно	о иску	сства		скульптур	ы, предм	еты народно-
						прикладно	ого искус	ства.
						Раскраски	по теме	Мой город-
						Санкт-Пет	гербург	

3. Центр Ролевая игра. Образовательные области: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.

Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст
Материалы: игровая	Материалы: игровая	Материалы: игровая мебель,
мебель, машинки, коляски,	мебель, машинки, коляски,	машинки, коляски, куклы, мелкие
куклы, мелкие игрушки,	куклы, мелкие игрушки,	игрушки, постельные
постельные	постельные	принадлежности, кукольная
1 -	- · · · ·	одежда, посудка, сумки, игровые
	одежда, посудка, сумки	
	= =	«Доктор», «Парикмахерская» и
	«Магазин», «Доктор»,	
		ктор, Повар, инспектор ДПС,
	= =	Светофор, Летчик, Стюардесса,
	ктор, Повар, инспектор Де	_
	1 1 1 1 1 1 1	ения, музыкальные и шумовые
	тюмы для ряжения, инструмен	
1 1	музыкальные и шумовые	магнитофон,предметы домашнего
- · ·	инструменты,	обихода (утюг, гладильная доска,
	магнитофон,предметы	миксер, стиральная машина и др),
•	домашнего обихода (утюг,	разные предметы для
1	гладильная доска, миксер,	использования качестве
=	ральная машина и др),	предметов-заместителей, театры:
использования качестве раз	_	й, теневой, игрушек, предметов-
заместителей, использова	*	1 1 1 , 1
	предметов-заместителей, флан	елеграф, ширма
игрушек, би-ба-бо, на	-	
фланелеграфе, фланелеграф,		
ширма	фланелеграфе, фланелеграф,	
	ширма	

4. Центр Математика. Образовательные области: Познавательное развитие, речевое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие.

младший	Средний	старший
Материалы: столы,	Материалы: столы,	Материалы: столы, стулья,
стулья, магнитная доска,	стулья, магнитная доска,	магнитная доска, фланелеграф,
фланелеграф, предметы	фланелеграф, предметы	предметы для счета и игр типа
для счета и игр типа	для счета и игр типа	«Микс», бумажные тарелочки,

«Микс», бумажные тарелочки, контейнеры для хранения, игры «Танграм» др., рабочие листы, тетради, карандаши, ручки, мелкие конструкторы, Блоки Дьенеша и альбомы к ним, палочки Кьюзенера и альбомы к ним, игры Воскобовича, Никитина, разрезные картинки, пазлы, настольные игры (лото,) и др. в соответствии с возрастом детей, темой. .

«Микс», бумажные тарелочки, контейнеры ДЛЯ хранения, игры «Танграм» и др., рабочие листы, тетради, карандаши, ручки, мелкие конструкторы, Блоки Дьенеша альбомы к ним, палочки Кьюзенера и альбомы к ним, игры Воскобовича, Никитина, разрезные картинки, пазлы,настольные игры (лото, домино) и др. в соответствии с возрастом детей, темой. Рабочие тетради.

контейнеры для хранения, игры «Танграм» и др., рабочие листы, тетради, карандаши, ручки, мелкие конструкторы, Блоки Дьенеша альбомы к ним, палочки Кьюзенера и альбомы к ним, игры Воскобовича, Никитина, разрезные картинки, пазлы, настольные (лото, игры «ходилки», домино) др. соответствии с возрастом детей, темой. Схемы, карты, поооперационные карты, картографы. Мерные предметы для измерения длины, ширины, высоты (линейки, ленты, палочки). Часы с разными циферблатами, песочные часы. Календари. Рабочие тетради.

5 Центр Литература. Образовательные области: речевое развитие, познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие.

Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст
Материалы:	Материалы:	Материалы:
- Витрина	- Витрина	- Витрина
-Стол и стульчик	-Стол и стульчик	-Стол и стульчик
-Дополнительное освещение	-Дополнительное освещение	-Дополнительное освещение
(если Центр находится не у	(если Центр находится не у	(если Центр находится не у окна)
окна)	окна)	-Книги (по темам)
-Книги с яркими	-Книги с яркими	Справочники, энциклопедии
иллюстрациями (по темам) и	юстрациями (по темам) детс	ие.
- Иллюстрации к детским	- Иллюстрации к детски	и - Иллюстрации к детским
произведениям	произведениям	произведениям
Фотоальбомы «Моя семья»	Фотоальбомы: моя семья»,	Альбомы по разным темам:
Материалы для	«Мои питомцы»	природа, животные, страны.
изготовления книг-	Материалы для	Фотоальбомы: моя семья,
самоделок (бумага, клей,	изготовления книг-	путешествие и др.
карандаши и др.)	самоделок (бумага, клей,	Материалы для изготовления
	карандаши и др.)	книг-самоделок (бумага, клей,
	Портреты детских	карандаши и др.)
	писателей.	Кроссворды, ребусы, буквы.
		Пиктограммы, мнемотаблицы по
		составлению рассказов,
		заучиванию стихотворений.
		Портреты детских писателей.
		Книги о Санкт-Петербурге

6. Центр Наука и природа. Образовательные области: Познавательное развитие, речевое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие.

Младший возраст Средний возраст Старший возраст Материалы: Природный Материалы: Материалы: материал: Пластилин, стеки; Различные песок, вода, инструменты, глина, камушки, природный материал, помогающих познавать мир: ракушки, деревяшки, шишки, микроскоп, лупа. желуди, горох, различные плоды, пух и крышки; пшено, косточки плодов, бутылки, бисер, перья. Натуральные овощи и стеклярус, янтарь; ванночки; растения И животные, фрукты для исследования. оборудование для ухода за весы, воронки, галька, глобус, Несколько комнатных растениями и животными, гравий, губки, деревянные растений. модели, календари природы, предметы, летская посуда, Леечка, наблюдений палочки ДЛЯ иллюстративный материал, дневники рыхления почвы, дидактические игры посадками; иллюстративный маопрыскиватель. экологии, дневники наблютериал; календари погоды Игра «Времена года» (на дений за посадками. природы; карта мира; картотека «липучках»). опытов; клеенчатые фартуки; коллекция коллекция ракушек; семян; кораблики, крупы, литература; ложки; лупа, магниты, мелкие игрушки («киндерсюрприз»); монеты, железные предметы; мыло, настольнопечатная игра «Большой детский атлас»; палочки, бруски, дощечки; песочные часы, пипетки, пластилин, природный материал (желуди, шишки, семена, ракушки); пробки, крышки, пуговицы; скорлупа от яиц; совки, Резиновый коврик. Халаты, передники, нарукавники. Природный материал: песок, вода, глина, камушки, ракушки, минералы, разная ПО составу земля, различные семена и плоды, кора деревьев, мох, листья. цветные и прозрачные стекла. Аптечные И песочные часы. безмен. Технические материалы (гайки, болты, гвозди, магниты). Вспомогательные материалы (пипетки, колбы, шпатели, вата, марля, шприцы без игл). Соломка для коктейля разной длины и толщины. Схемы, модели, таблицы алгоритмами выполнения опытов. Журнал

исследований для фиксации
детьми результатов опытов.
Коврограф. Игра «Времена года».
Календарь природы, календарь
погоды. Комнатные растения по
программе с указателями, «ал-
горитм» ухода за комнатными
растениями. Лейки,
опрыскиватель, палочки для
рыхления почвы,
кисточки.
Настольно-печатные
дидактические игры для формиро-
вания первичных
естественнонаучных
представлений («С какой ветки
детки?», «Во саду ли, в огороде»,
«За грибами», «Ходит, плавает,
летает» «Звери наших лесов» и т.
п.).
Валеологические игры,
экологические игры («Можно и
нельзя», «Да и нет» и т. п.).
Емкость для мусора, инвентарь
Емкость для мусора, инвентарь для уборки.

7. Центр Движение. Образовательные области: физическое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие, речевое развитие.

Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст
Материалы: полка для М	атериалы: полка для	Материалы: полка для хранения
хранения материалов,	хранения материалов,	материалов, шведская стенка,
шведская стенка, коврики,	шведская стенка, коврики,	коврики, дорожки для
дорожки для профилактики	дорожки для профилактики	профилактики плоскостопия, мячи
плоскостопия, мячи разного	плоскостопия, мячи разного	разного размера, кегли,
размера, кегли, кольцеброс,	размера, кегли, кольцеброс,	кольцеброс, обручи, картотека игр
обручи, картотека игр и об	ручи, картотека игр и	и упражнений, маски для
упражнений, маски для упра	жнений, маски для подвижны	х игр.
подвижных игр.	подвижных игр.	
под музыку, танцы.		

7. Центр Блоки. Образовательные области: Познавательное развитие, речевое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие.

Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	
Материалы: ковер. Полки	Материалы: ковер. Полки	Материалы: ковер. Полки	для
для хранения конструктора,	для хранения конструктора,	хранения констру	уктора,

обыгрывания построек. и формами деталей. Мелкие строители «Города», «Замки	контейнеры для игрушек. крупный конструктор.	нтейнеры для игрушек. контейнеры для игрушек. упный конструктор с крупный конструктор с разными
построек.Простые схемы разных видов назначения.Мелкие игрушки обыгрывания построек. Иллюстрации с изображен	Мелкие игрушки для	формами деталей. Разнообразные строители «Города», «Замки» и т.д. Схемы, чертежи построек. Рисунки, фотографии зданий разных видов и назначения. Мелкие игрушки для

8. Открытая площадка – на участках. Образовательные области: Познавательное развитие, речевое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие.

Участки	Спортивная площадка	
Клумбы	Футбольные ворота	
Посадки	Кольца для баскетбола	
Песочницы с крышками – на каждой прогулочной площадке.	Сетка для во	лейбола
Песок	лестницы дл	я лазания
Горки, лабиринты для лазания – на каждой площадке	Мишени для	метания
Веранды – на каждой площадке		
Мольберты – 2 шт.		
Скамейки – на каждой площадке		
Столы – на каждой площадке		
Выносной материал:		
Песочные наборы для каждой группы		
Машины		
Куклы		
бросовый материал для художественного творчества		
Материалы для экспериментирования.		
материалы для труда на участке, для ухода за клумбами, посадками.		
РППС создается как единое пространство, все компоненты которого,		
как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по	31.4.	cmp.192
содержанию, масштабу, художественному решению.		
При проектировании РППС учитывается:		
 местные этнопсихологические, социокультурные, культурно- 		
исторические и природно-климатические условия,		
– возраст, уровень развития детей и особенности их		
деятельности, содержание образования;		
 задачи образовательной программы для разных возрастных 	31.5	
групп;		aman 102
 возможности и потребности участников образовательной 		стр.192
деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников,		
участников сетевого взаимодействия и других участников		
образовательной деятельности)		
С учетом возможности реализации Программы в различных		1
организационных моделях и формах РППС соответствует:	31.6	
требованиям ФГОС ДО;		

 образовательной программе ДОО; материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО; возрастным особенностям детей; воспитывающему характеру обучения детей в ДОО; требованиям безопасности и надежности
пребывания детей в ДОО; – возрастным особенностям детей; – воспитывающему характеру обучения детей в ДОО; – требованиям безопасности и надежности
 возрастным особенностям детей; воспитывающему характеру обучения детей в ДОО; требованиям безопасности и надежности
воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;требованиям безопасности и надежности
 требованиям безопасности и надежности
 требованиям безопасности и надежности
·
РППС обеспечивает возможность реализации разных видов
индивидуальной и коллективной деятельности:
игровой,
— коммуникативной,
 познавательно-исследовательской, 31.8
– двигательной,
 продуктивной и прочее
в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей,
охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета
особенностей и коррекции недостатков их развития.
В соответствии с ФГОС ДО РППС должна быть содержательно 31.9
насыщенной; трансформируемой; полифункциональной; доступной; (3.3.4)
безопасной, вариативной $\Phi \Gamma OC \mathcal{A}O)$
РППС обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей
и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных 31.10
сотрудников
В дошкольном образовательном учреждении созданы условия для
информатизации образовательного процесса.
Оборудование для использования информационно-
коммуникационных технологий в образовательном процессе имеется
в музыкальном зале (интерактивная доска, проектор, ноутбук), в 31.11 стр. 193
групповых помещениях (смарт-доска), интерактивный стол.
Обеспечено подключение всех групповых, а также иных помещений
ДОО к сети Интернет с учетом регламентов безопасного пользования
сетью Интернет и психолого-педагогической экспертизы
компьютерных игр.
В оснащении РППС частично используются элементы цифровой
образовательной среды, интерактивные площадки как пространство 31.12. стр.193
сотрудничества и творческой самореализации ребенка и взрослого
(роботизированные и технические игрушки и другие).
Пид патай с ОВЗ отсутствует спациально приспособления мабан
т.к. детей с ОВЗ нет.
3.1.3. Материально-техническое обеспечение Программы,
обеспеченность методическими материалами и 32 стр.193
средствами обучения и воспитания
В дошкольном образовательном учреждении созданы материально-
технические условия, обеспечивающие:
результатов освоения Программы; 2) выполнение требований санитарно-эпилемиологических 32.1. стр. 193-19
2) Bandania ipodamini omnimpino omnigorni rodini i
правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20,
правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования
правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20,

Российской Федерации от 27 октября 2020 г. N 32 (зарегистрировано		
Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г.,		
регистрационный N 60833), действующим до 1 января 2027 года		
(далее - СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:		
- к условиям размещения организаций, осуществляющих		
образовательную деятельность;		
- оборудованию и содержанию территории;		
- помещениям, их оборудованию и содержанию;		
- естественному и искусственному освещению помещений;		
- отоплению и вентиляции;		
- водоснабжению и канализации;		
- организации питания;		
- медицинскому обеспечению;		
- приему детей в организации, осуществляющих		
образовательную деятельность;		
- организации режима дня;		
- организации физического воспитания;		
- личной гигиене персонала;		
3) выполнение требований пожарной безопасности и		
электробезопасности;		
4) выполнение требований по охране здоровья обучающихся и		
охране труда работников;		
5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с		
OB3, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры		
образовательного учреждения		
При создании материально-технических условий для детей с OB3		
учитываются особенности их физического и психического развития.	32.2	cmn 101
Программа предусматривает необходимость в специальном	32.2 32.7	cmp194 cmp.195
оснащении и оборудовании для организации образовательного	34.7	cmp.193
процесса с детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами.		
Дошкольное образовательное учреждение оснащено полным набором		
оборудования для различных видов детской деятельности в		
помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками,	32.3.	cmp.194
озелененной территорией.		
Дошкольное образовательное учреждение имеет необходимое		
оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и		
образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ		
и детей-инвалидов), педагогической, административной и		
хозяйственной деятельности:		
1) помещения для занятий и проектов, обеспечивающие		
образование детей через игру, общение, познавательно-		
исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка	32.4	omn 101
с участием взрослых и других детей;	32.4	стр.194
2) оснащение РППС, включающей средства обучения и		
воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и		
индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста,		
содержания Программы;		
3) мебель, техническое оборудование, спортивный и		
хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного,		
театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;		
p t, j toop teetsw, j spikwipinote interpjikeiitbi,		<u> </u>

4) административные помещения и иные; 5) помещения для занятий специалистов (учитель-логопед,		
учитель-дефектолог, педагог-психолог и др.);		
6) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление		
физического и психологического здоровья, в том числе медицинский		
кабинет.		
Программой предусмотрено использование:		
- обновляемых образовательных ресурсов, в том числе		
расходных материалов;		
- подписки на актуализацию периодических и электронных		
ресурсов, методическую литературу;	32.8.	cmp.195
- техническое и мультимедийное сопровождение деятельности	32.0.	Cmp.193
средств обучения и воспитания;		
- спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования;		
- услуг связи, в том числе информационно-		
телекоммуникационной сети Интернет.		
При проведении закупок оборудования и средств обучения и		
воспитания образовательное учреждение руководствуется нормами		
законодательства Российской Федерации, в том числе в части	32.9.	cmp.195
предоставления приоритета товарам российского производства,	34.3.	Cmp.133
работам, услугам, выполняемым, оказываемым российскими		
юридическими лицами.		

Методическое обеспечение программы.

Методическое обеспечение образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Акарова Т.В., Ларионова Г.Ф. Толерантность и правовая культура дошкольников. М., Сфера» 2008 Баряева Л.Б., Жевнеров В. Азбука дорожного движения. М., Дрофа, 2008

Белая К., Сотникова В. Разноцветные игры. М., «Линка-пресс» 2007

Борисенко М.Г., Лукина Н.А. День защитника отечества. СПб., «Паритет» 2008.

Бостельман А, Финк М. Применение портфолио в дошкольных организациях 3-6 лет.Под ред.

Л.В.Свирской.М.: Национальное образование, 2015

Буре Р.С. Дошкольник и труд. СПб: «Детство пресс», 2004

Виноградова Н., Позднякова Н. Сюжетно-ролевые игры для старших дошкольников. М., «Айрис Пресс» 2008

Голицина H. Ознакомление старших дошкольников с Конвенцией о правах ребенка. М., «Скрипторий» 2005

Дети на дороге. Правила дорожного движения в играх и упражнениях./под ред.Баряевой Л.Б. М., ЦДК проф. Баряевой Л.Б., 2008

Доронова Т. Девочки и мальчики 3-4 лет в семье и детском саду. М., «Линка-пресс», 2009

Ермолаева В.Г. Жилища и костюмы народов мира. М., Ювента, 2006

Ефанова З.А. Правила дорожного движения. Подготовительная группа. Игровая деятельность. Волгоград «Корифей» 2010

Кобзева Т.Г., Холдова И.А. Правила дорожного движения. Система обучения дошкольников. Волгоград, 2010

Крулехт М.В., Крулехт А.А. Самоделкино. Образовательная программа и педагогическая технология содержательной досуговой деятельности мальчиков старшего дошкольного возраста. СПб., «Детство-пресс» 2004

Михайленко Н.Я., Короткова Н.А. Организация сюжетной игры в детском саду. М., «Линка-пресс»

2009

Народы мира. Для занятий с детьми от 6 до 7 лет. М.: Мозаика синтез, 2008

Нефедова К. Посуда и столовые принадлежности. Какие они? М., Гном и Д, 2008

Нефедова К. Транспорт. Какой он? М., Гном и Д, 2009

Нищева Н.В. Картотека подвижных игр, упражнений, физминуток, пальчиковой гимнастики.

Парамонова Л. Теория и методика творческого конструирования в детском саду. М., «Академия»2002

Поддубная Л.Б. Правила дорожного движения. Младшая группа. Волгоград «Корифей» 2009 Свирская Л. Утро радостных встреч. М., Линка-Пресс, 2010

Свирская Л.В. Детский совет. Методические рекомендации для педагогов. М.: Национальное образование, 2015

Свирская Л.М. Детский совет. Методические рекомендации для педагогов.М.: Национальное образование, 2015

Скорлупова О.А. Большое космическое путешествие. М., «Срипторий» 2006

Соловьева Е. Знакомим дошкольников с Конвенцией о правах ребенка. М., «Аркти» 2004

Старцева О.Ю. Занятия по конструированию с детьми 3-7 лет. М.: Сфера, 2010

Формирование у детей дошкольного возраста толерантных этнокультурных установок. /под ред. Кутузовой И.А. СПб., АППО, 2007

Шайдурова Н.В. Развитие ребенка в конструктивной деятельности. М., «Сфера» 2008

Шаламова Е.И. Реализация образовательной области Труд в процессе ознакомления детей старшего дошкольного возраста с профессиями. СПб: «Детство-пресс», 2012.

Швайко Г.С. Игры и упражнения по развитию речи. М., «Айрис пресс» 2007

Шорыгина Т.А. Беседы о правилах дорожного движения с детьми 5-8 лет. М., «Сфера» 2009

Шорыгина Т.А. Беседы об основах безопасности с детьми 5-8 лет. М., «Сфера» 2008

Шорыгина т.А. Правила пожарной безопасности для детей 5-8 лет. М., «Сфера» 2005

Шорыгина Т.А. Родные сказки. Нравственно-патриотическое воспитание. М., «Прометей» 2003

Методическое обеспечение образовательной области «Речевое развитие»

Гадасина Л.Я., Ивановская О.Г. Звуки на все руки: 50 логопедических игр. СПб., «Детство пресс» 2008

Галкина Г., Дубинина Т. Пальцы помогают говорить. СПб., 2008

Гриценко З.А. «Положи свое сердце у чтения» пособие для родителей по организации чтения детям. М., «Просвещение» 2003

Гриценко З.А. «Пришли мне чтения доброго...» пособие для чтения и рассказывания детям 4-6 лет. М., «Просвещение» 2001

Гриценко З.А. «Пришли мне чтения доброго...» пособие для чтения и рассказывания детям седьмого года жизни. М., «Просвещение» 2001

Гриценко З.А. Ты детям сказку расскажи... М., «Линка-пресс» 2003

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи в подготовительной группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи в средней группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи в старшей группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Конспекты занятий по развитию речи во 2 младшей группе. М., «ЦПО» 2017

Затулина Г.Я. Подготовка старших дошкольников к обучению грамоте. М.: Центр педагогического образования. 2016

Михайлова-Свирская Л.В. Лаборатория грамотности. Учебно-практическое пособие для педагогов дошкольного образования. М.: Национальное образование, 2015

Нищева Н.В. Картотека подвижных игр, физминуток, пальчиковой гимнастики. СПб., «Детство пресс» 2008

Обучение дошкольников грамоте. По методикам Эльконина Д.Б., Журовой Л.Е., Дуровой Н.В.

Программа. Методические рекомендации. Игры-занятия. М.: Школьная книга, 2022

Швайко Г.С. Игры и игровые упражнения для развития речи. М., «Айрис дидактика» 2006

Методическое обеспечение образовательной области «Познавательное развитие»

Лебеденко Е.Н. Формирование представлений о времени у дошкольников. СПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС» 2003

Виноградова Н.А., Панкова Е.П. Образовательные проекты в детском саду. М., «Айрис пресс» 2008

Дошкольники на прогулке./ под ред. Галанова А.С. М., «Педагогическое общество России» 2005 Иванова А.И. Методика организации экологических наблюдений и экспериментов в детском саду. М.: «Сфера» 2003

Кравченко И., Долгова Т. Прогулки в детском саду. Младшая и средняя группы. М., «Сфера» 2008 Листок на ладони: методическое пособие по проведению экскурсий с целью экологического и эстетического воспитания дошкольников / Под ред. Л.М.Маневцовой. С-Пб, «Детство-пресс» 2003 Николаева С. Экологическое воспитание младших дошкольников. М., «Мозаика-синтез» 2002 Пенькова Л.А. Под парусом лето плывет по Земле. М., «Линка-прессс» 2006

Скорлупова О.А. Занятия с детьми старшего дошкольного возраста по теме «Вода» М., «Скрипторий» 2008

Шорыгина Т.А. Беседы о русском лесе. М., «Сфера» 2008

Дыбина О.В., Рахманова Н.П., Щетинина В.В. Неизведанное рядом. Занимательные опыты и эксперименты.

Ковинько Л.В. Секреты природы – это так интересно. М., «Линка-Пресс» 2004

Куликовская И.Э., Совгир Н.Н. Детское экспериментирование. М.: Педагогическое общество России, 2003

Бостельман А., Финк М. Посмотрите, что я умею! Эвристическое обучение детей раннего возраста. М.: Национальное образование, 2015

Бостельман А, Финк М. Гениальная цифра. Знакомство с новыми медиа в детском саду. Под ред. Ж.Л. Новиковой.М.: Национальное образование, 2020

Новикова В.П. Математика в детском саду. 3-4 года. М «Мозаика-синтез» 2017

Новикова В.П. Математика в детском саду. 4-5 лет. М «Мозаика-синтез» 2017

Новикова В.П. Математика в детском саду. 5-6 лет. М «Мозаика-синтез» 2017

Новикова В.П. Математика в детском саду. 6-7 лет. М «Мозаика-синтез» 2017

Методическое обеспечение образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Аксенова З.Ф. Традиционные праздники и развлечения в детском саду. М., «Сфера» 2003

Антипина Е.А. Музыкальные праздники в детском саду. М., «Сфера» 2002

Ветрова Г. Айвазовский. М., 2001

Ветрова Г. Левитан. М., 2001

Ветрова Г. Саврасов. М., 2001

Ветрова Г. Суриков. М.,2001

Ветрова Г. Шишкин. М., 2001

Власенко О.П. Прощание с детским садом. Сценарии выпускных утренников и развлечений для дошкольников. Волгоград «Учитель» 2007

Гогоберидзе А.Г., Деркунская В.А. Детство с музыкой. Современные педагогические технологии музыкального воспитания и развития детей раннего и дошкольного возраста. СПб., Детство Пресс, 2010

Доронова Т.Н., Якобсон С.Г. Обучение детей 2-4 лет рисованию, лепке, аппликации в игре. М.,

«Владос» 2004

Дубровская Н. Приглашение к творчеству. СПб., «Детство-пресс» 2004

Зимина А.Н.. Теория и методика музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Учебное пособие. // Творческий центр «Сфера», Москва, 2010г.

Изобразительная деятельность и художественный труд. Вторая младшая группа: конспекты занятий/автор-составитель О.В.Павлова.- Волгоград, Учитель. 2016

Изобразительная деятельность и художественный труд. Вторая младшая группа: конспекты занятий/авт.-сост. О.В.Павлова. Волгоград: Учитель, 2015

Изобразительная деятельность и художественный труд. Старшая группа: комплексные занятия/автор-составитель О.В.Павлова.- Волгоград, Учитель. 2016

Интеграция образовательного процесса на основе художественно-эстетического воспитания/Под ред. Н.В.Мкляевой.-М.: ТЦ Сфера, 2013.

Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Подготовительная группа. СПб.:Композитор, 2015

Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Дополнительный материал Подготовительная группа. СПб.: Композитор, 2015 Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Старшая группа. СПб, Композитор, 2015

Каплунова И., Новоскольцева И. Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложеним. Средняя группа.СПб, Композитор, 2015

Картушина М.Ю. Забавы для малышей. М., «Сфера» 2005

Колдина Д.Н. Лепка в детском саду. Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. М.: Мозаика-синтез, 2021

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду.Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. М.: Мозаика-синтез, 2020

Куревина О.А. Синтез искусств в эстетическом воспитании детей дошкольного и школьного возраста М., «Линка-пресс» 2003

Куцакова Л.В. Конструирование и художественный труд в детском саду. М.: ТЦ Сфера,2023 г. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Вторая младшая группа: учебнометодическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Первая младшая группа: учебнометодическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Подготовительная к школе группа: учебно-методическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Средняя группа: учебно-методическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Старшая группа: учебнометодическое пособие. М.: Цветной мир, 2017

Лыкова И.А. Цветные ладошки. Парциальная программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в изобразительной деятельности. М.: Цветной мир, 2019

М.Б.Зацепина. Музыкальное воспитание в детском саду. Программа и методические

рекомендации. Для занятий с детьми 2-7 лет // Издательство «Мозаика-Синтез», Москва, 2006г.

Малышева А.Н. Работа с тканью старшая и подготовительная группы.- Ярославль, Академия развития, 2006.

Посашкова И.П. Организация творческой деятельности детей 3-7 лет. Волгоград «Учитель» 2009 Роот З.Я. Весенние и летние праздники для малышей. М., «Сфера» 2003

Роот З.Я. Музыкально-дидактические игры для детей дошкольного возраста. М «Айрисдидактика» 2004

Роот З.Я. Новогодние праздники для малышей. М., «Сфера» 2003

Роот З.Я. Осенние праздники для малышей. М., «Сфера» 2003

Скоролупова О.А. Знакомство детей дошкольного возраста с русским народным декоративно-

прикладным искусством. М., «Скрипторий» 2003

Слуцкая С.Л. танцевальная мозаика. М., «Линка-пресс» 2006

Смирнова М.Г. Изобразительная деятельность старших дошкольников. Волгоград, «Учитель» 2009

Сорокина Н.Д. Сценарии театральных кукольных занятий. М «Аркти» 2004

Швайко Γ . Занятия по изобразительной деятельности в детском саду. Средняя группа.М., «Владос» 2003

Швайко Γ . Занятия по изобразительной деятельности в детском саду. Подготовительная группа. М., «Владос» 2003

Методическое обеспечение образовательной области «Физическое развитие»

Аверина И.Е. Физкультурные минутки и динамические паузы в ДОУ. М., «Айрис пресс» 2005

Алябьева Е.А. Игры – путешествия на участке детского сада. – М.: ТЦ Сфера, 2016

Гришина Г.Н. Игры для детей на все времена. М.: ТЦ Сфера, 2018

Жлобкович Е.Ф. 150 эстафет для детей дошкольного возраста. — М.: Издательство «Скрипторий 2003», 2013

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Вторая младшая группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Подготовительная группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Средняя группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

Кобзева Т.Г. и др. Организация деятельности детей на прогулке. Старшая группа. Волгоград, Учитель, 2012 г.

никова, В. С. Волкова. — 2-е изд. — М.: ООО «Русское слово — учебник», 2019.

Оценка физического развития и состояния здоровья детей и подростков. М., «Сфера», 2005

Павлова Н.М. Ритмические сказки. 3-7 лет – СПб.:ООО ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2017

Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений. Для занятий с детьми 3-7 лет.- М.:МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015.

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Вторая младшая группа. М.: Мозаикасинтез, 2017

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Подготовительная группа. М.: Мозаикасинтез, 2017

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Средняя группа. М.: Мозаика-синтез, 2017

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду. Старшая группа. М.: Мозаика-синтез, 2017

Пензулаева Л.И.. Подвижные игры и игровые упражнения с детьми 3-5 лет. М.: Владос, 2001

Пензулаева Л.И.. Подвижные игры и игровые упражнения с детьми 5-7 лет. М.: Владос, 2001

Попова М.Н. Навстречу друг другу. СПб, 2004

Прохорова Г.А. Утренняя гимнастика для детей 2-7 лет. М., «Айрис Пресс» 2004

Чеменева А.А, Мельникова А.Ф., Волкова В.С. Парциальная программа рекреационного туризма для детей старшего дошкольного возраста «Весёлый Рюкзачок»

Методическое обеспечение рабочей программы воспитания.

Воспитателю о воспитании детей 5-7 лет в детском саду и семье. Практическое

Нищева Н.В., Кириллова Ю.А. Я люблю Россию. Парциальная программа патриотическое и духовно-нравственное воспитание детей старшего дошкольного возраста в соответствии с ФОП ДО. СПб.: Детство-пресс, 2023

руководство по реализации Программы воспитания — М.: ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования», 2022.

Социальные акции и волонтерское движение дошкольников. Методическое пособие/Под ред. В.А. Деркунской. М.:: Центр педагогического образования, 2018

Иные методические пособия.

Алябьева Е.А. Как организовать работу с детьми летом. М.: Сфера, 2016

Голицына Н.С. Конспекты комплексно-тематических занятий. 1-я младшая группа.

Интегрированный подход. М.: Скрипторий, 2017

Голицына Н.С. Конспекты комплексно-тематических занятий. Подготовительная к школе группа. Интегрированный подход. М.: Скрипторий, 2017

Голицына Н.С. Конспекты комплексно-тематических занятий. Средняя группа. Интегрированный подход. М.: Скрипторий, 2017

Голицына Н.С. Конспекты комплексно-тематических занятий. Старшая группа. Интегрированный подход. М.: Скрипторий, 2017

Голицына Н.С. Конспекты комплексно-тематических занятий. 2-я младшая группа.

Интегрированный подход. М.: Скрипторий, 2017

Зенина Т.Н. Летнее тематическое планирование в ДОО. Методическое пособие для педагогов. М.: Педагогическое общество России. 2018

Михайлова-Свирская. Л.В. Педагогические наблюдения в детском саду: учебно-практическое пособие для педагогов дошкольного образования. М.: национальное образование, 2017

Тимофеева Л.Л., Корнеичева Е.Е., Грачева Н.И. Планирование образовательной деятельности в ДОО. Первая младшая группа. М.: Центр педагогического образования, 2015

Тимофеева Л.Л., Корнеичева Е.Е., Грачева Н.И. Планирование образовательной деятельности в ДОО. Вторая младшая группа. М.: Центр педагогического образования, 2015

Тимофеева Л.Л., Корнеичева Е.Е., Грачева Н.И. Планирование образовательной деятельности в ДОО. Средняя группа. М.: Центр педагогического образования, 2015

Тимофеева Л.Л., Корнеичева Е.Е., Грачева Н.И. Планирование образовательной деятельности в ДОО. Старшая группа. М.: Центр педагогического образования, 2015

Тимофеева Л.Л., Корнеичева Е.Е., Грачева Н.И. Планирование образовательной деятельности в ДОО. Подготовительная группа. М.: Центр педагогического образования, 2015

	Примерный перечень литературных, музыкальных,		
3.1.4.	художественных, анимационных произведений для	33	cmp.195
	реализации Программы		

Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы актуализируется с учётом возраста и интересов обучающихся и возможностей, обусловленных техническими средствами.

3.1.5. Кадровые условия реализации	34	cmp.182
Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками образовательного учреждения, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими вспомогательные функции. ГБДОУ самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Заведующий образовательного учреждения вправе заключать договоры гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.	34.4.	стр.219
Реализация Программы обеспечивается квалифицированными	34.1	cmp.218

педагогами, наименование должностей которых соответствует		
штатному расписанию и номенклатуре должностей педагогических		
работников организаций, осуществляющих образовательную		
деятельность, должностей руководителей образовательных		
организаций, утвержденной постановлением Правительства		
Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. N 225 (Собрание		
законодательства Российской Федерации, 2022, N 9, ст. 1341).		
Воспитатели- 24		
Музыкальные руководители – 2		
Инструктор по ФК -1		
Старший воспитатель - 1		
Необходимым условием качественной реализации Программы	34.2	cmp.219
является её непрерывное сопровождение педагогическими и учебно-	34.2	cmp.219
вспомогательными работниками в течение всего времени ее		
реализации в дошкольном образовательном учреждении или в	п.3.4.1.абз.4.	ФГОС ДО
дошкольной группе.		
Дошкольное образовательное учреждение вправе применять сетевые		
формы реализации Программы или отдельных ее компонентов, в		
связи с чем может быть задействован кадровый состав других	34.3	210
организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией,	34.3	стр.219
квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.		
m r m, s r m y m r r m		
В целях эффективной реализации Программы дошкольное		
образовательное учреждение создаёт условия для профессионального		
развития педагогических и руководящих кадров, в том числе	34.5	amın 210
реализации права педагогов на получение дополнительного	34.3	стр.219
профессионального образования не реже одного раза в три года за		
счет средств образовательного учреждения и/или учредителя.		

3.1.6. Финансовые условия реализации программы.

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы дошкольного образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном задании.

Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и объем государственной услуги по предоставлению общедоступного бесплатного дошкольного образования, а также по уходу и присмотру за детьми в государственных организациях, а также порядок ее оказания.

Программа является нормативно-управленческим документом ГБДОУ, характеризующим специфику содержания образования и особенности организации образовательного процесса. Программа служит основой для определения показателей качества соответствующей государственной услуги.

Финансовое обеспечение реализации Программы осуществляется на основании государственного задания и исходя из установленных расходных обязательств, обеспечиваемых предоставляемой субсидией.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного общего образования в образовательных организациях, реализующих программы дошкольного общего образования, осуществляется в соответствии

с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы дошкольного общего образования – гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на

одного воспитанника по программе дошкольного образования, необходимый для реализации образовательной программы дошкольного образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, реализующих образовательную программу дошкольного образования;
- расходы на приобретение учебных и методических пособий, средств обучения, игр, игрушек;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов, а также расходов по уходу и присмотру за детьми, осуществляемых из местных бюджетов или за счет родительской платы, установленной учредителем организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования).

В соответствии со ст.99 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Федерации" нормативные затраты на оказание государственной муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, типа ГБДОУ, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования воспитанниками с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья воспитанников, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий воспитанников), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного воспитанника, если иное не установлено законодательством. Нормативные затраты на оказание государственных услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими педагогическую работу и иные виды работ по реализации программы дошкольного общего образования, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

Расходы на оплату труда педагогических работников образовательных организаций, включаемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, определенного нормативно-правовыми документами регулирующими уровень оплаты труда в отрасли образования субъекта Российской Федерации.

Формирование фонда оплаты труда ГБДОУ осуществляется в пределах объема средств ГБДОУ на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти субъекта Российской Федерации, количеством воспитанников, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом ГБДОУ, устанавливающим положение об оплате труда работников ГБДОУ.

Для обеспечения требований ФГОС ДО на основе проведенного анализа материально-технических условий реализации Программы ГБДОУ в рамках своей компетенции:

- проводит экономический расчет стоимости обеспечения требований ФГОС ДО;
- устанавливает предмет закупок, количество и примерную стоимость пополняемого оборудования, а также работ для обеспечения требований к условиям реализации образовательной программы дошкольного образования; определяет величину затрат на обеспечение требований к условиям реализации Программы;
- соотносит необходимые затраты с региональным графиком внедрения ФГОС ДО и определяет распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации Программы;
- разрабатывает финансовый механизм взаимодействия между ГБДОУ и организациями

выступающими социальными партнерами, в реализации Программы и отражает его в своих локальных нормативных актах.

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных организации на очередной финансовый год.

3.1.7. Режим и распорядок дня в дошкольных группах	35	cmp.219
Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.	35.1	
Режим и распорядок дня устанавливаются с учетом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации Программы, потребностей участников образовательных отношений.	35.2	
Основными компонентами режима являются:	35.3.	стр.219
Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.	35.4.	
При организации режима следует предусматривать оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.	35.6	стр.220
Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса должны соответствовать требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.	35.7	
Режим питания зависит от длительности пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.	35.8.	
Согласно СанПиН 1.2.3685-21 образовательное учреждение может корректировать режим дня в зависимости от типа организации и вида реализуемых образовательных программ, сезона года. Ниже приведены требования к организации образовательного процесса,	35.9	cmp.221

режиму питания, которыми следует руководствоваться при изменении режима дня. Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 к организации образовательного процесса и режима дня должны соблюдаться следующие требования: — режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учетом возрастных особенностей и состояния здоровья; — при организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования электронных средств обучения; — физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристские походы, спортивные соревнования организуются с учетом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей. Образовательное учреждение обеспечивает присутствие медицинских работников на спортивных соревнованиях; — возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые, ветреные и	35.21.	cmp.233

Режим дня.

	1,5-3	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет
	года				
Приём и осмотр, самостоятельная	7.00 –	7.00 –	7.00 –	7.00 –	7.00 –
деятельность детей, индивидуальная работа	8.20	8.20	8.20	8.20	8.20
с детьми (в теплый период года					
Июнь-август на участке)					
утренняя гимнастика(в теплый период года	8.20-	8.20-	8.20-	8.20-	8.20-
Июнь-август на участке)	8.30	8.30	8.30	8.30	8.30
Подготовка к завтраку, завтрак.	8.30 –	8.30 -	8.30 -	8.30 -	8.30 –
	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00
Детский совет	9.00-	9.00-	9.00-	9.00-	9.00-
	9.10	9.15	9.15	9.20	9.20
занятия в музыкальном/спортивном зале, в	9.10-	9.15-	9.15-	9.20-	9.20-
Центрах активности (перерыв между	9.20	9.30	9.35	9.45	9.50
занятиями не менее 10 мин)	9.30-	9.40-	9.45-	9.55-	10.00-
(в теплый период года июнь-август на	9.40	9.55	10.05	10.20	10.30
участке)					
Подготовка к прогулке, прогулка:	9.40-	9.55-	10.05-	10.20-	10.30-
самостоятельная деятельность, наблюдения,	11.00	11.30	12.05	12.10	12.20
индивидуальная работа с детьми,					
подвижные игры.					
В плохую погоду– игры, развлечения в					
дополнительных помещениях ДОУ, в группе					
2 завтрак	9.40-	10.20-	10.30-	10.30-	10.30-

	10.10	10.50	11.00	11.00	11.00
Обед	11.00-	11.30-	12.05-	12.10-	12.20-
	12.00	12.30	13.05	13.10	13.20
дневной сон.	12.00-	12.30-	13.05-	13.10-	13.20-
	15.00	15.30	15.35	15.40	15.50
Постепенный подъём детей, гигиенические	15.00-	15.30-	15.35-	15.40-	15.50-
процедуры бодрящая гимнастика, водные,	15.30	15.40	15.45	15.50	16.00
закаливающие процедуры (воздушные					
ванны)					
Уплотненный полдник	15.30-	15.40-	15.45-	15.50-	16.00-
	16.00	16.10	16.15	16.20	16.30
Занятия	-	-	-	16.20-	16.30-
(в теплый период года июнь-август на				16.40	16.50
участке)					
Самостоятельная деятельность детей в	16.00-	16.10-	16.15-	16.40-	16.50-
развивающей предметно-пространственной	17.00	17.10	17.15	17.40	17.50
среде, индивидуальная работа.					
(в теплый период года июнь-август на					
участке)					
прогулка	17.00-	17.10-	17.15-	17.40-	17.50-
В плохую погоду – самостоятельная	19.00	19.00	19.00	19.00	19.00
деятельность в дополнительных помещениях					
ДОУ, в группе					

3.1.8 Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

Календарный план воспитательной работы		стр.233
План является единым для дошкольного образовательного учреждения.	36.1	
Дошкольное образовательное учреждение вправе наряду с Планом проводить иные мероприятия согласно Программе воспитания по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.	36.2	стр.233
Форма календарного плана воспитательной работы образовательное учреждение определяет самостоятельно, указывая даты проведения мероприятия, периоды подготовки к мероприятию, его тематику, дошкольные группы, которые участвуют в мероприятии.	30.2	

Календарный план воспитательной работы

Месяц	Форма	Тематика	период	ответственный
	проведения		подготовки и	
			дата	
			проведения	
Сентябрь	Праздник	День знаний	1 сентября	музыкальный
				руководитель
	Тематическое	Международный	8 сентября	воспитатели
	занятие	день		
		распространения		

		грамотности		
	тематический	День воспитателя	20-27 сентября,	музыкальный
	досуг	и всех дошкольных	27 сентября	руководитель
октябрь	Тематический	работников	29 сенбяря-1	NATION THE THE THE
октяорь	досуг	Международный день пожилых людей	октября, 1 октября	музыкальный руководитель
	Музыкальная гостиная	Международный день музыки	28- сентября – 1 октября, 1 октября	
	Выставка	День защиты	4 октября	воспитатели
	рисунков	животных		
	Экскурсия	День учителя	5 октября	воспитатели
	Праздник	Осень золотая	15-30 октября	музыкальный руководитель
	Спортивный праздник	День отца в России	21-31 октября	инструктор по ФК
Ноябрь	Досуг	День народного	1-4 ноября, 4	музыкальный
		единства	ноября	руководитель
	Праздник	День матери в	20-30 ноября	музыкальный
		России		руководитель
	Презентация	День Государственного герба Российской Федерации	30 ноября	воспитатели
Декабрь	Презентация	День неизвестного солдата; Международный день инвалидов	3 декабря	воспитатели
	Выставка детских рисунков	День добровольца (волонтера) в России	5 декабря	воспитатели
	Досуг	Международный	1-8 декабря, 8	воспитатели
	тематический	день художника	декабря	
	Презентация	День Героев Отечества	9 декабря	воспитатели
	тематическое занятие	День Конституции Российской Федерации	12 декабря	воспитатели
	творческий	Игрушка для	15-28 декабря	старший воспитатель
	конкурс	елочки		
	Праздник	«Новый год!»	25-30 декабря	музыкальный руководитель
Январь	Акция	«Кормушка для птиц»	10-15 января	воспитатели
	тематический	День полного	18-27 января, 27	музыкальный

	досуг	освобождения Ленинграда от фашисткой блокады	января	руководитель
	развлечение	Колядки	15-30 января	воспитатели
Февраль	тематический досуг	«Эх, Масленица!»	по календарю.	музыкальный руководитель
	Праздник	«Защитники Отечества!»	15-22 февраля	инструктор по ФК
	Познавательное развлечение	День российской науки	1-8 февраля	воспитатели
	викторина	Международный день родного языка	21 февраля	воспитатели
Март	Конкурс Лучшая театрализация РНФ	Всемирный день театра	1-18 марта	старший воспитатель
	Конкурс чтецов	Разукрасим мир стихами	8-18 марта	старший воспитатель
	Праздник	«8 Марта!»	1-7 марта	музыкальный руководитель
Апрель	Спортивные соревнования «Апрельские старты»	День Космонавтики	12 апреля	инструктор по ФК
	Тематический досуг	День пожарной охраны	30 апреля	воспитатели
Май	Презентация	Праздник Весны и Труда	2 мая	воспитатели
	праздник	День Победы	1-8 мая, 8 мая	музыкальный руководитель
	презентация	День детских общественных организаций России	19 мая	воспитатели
	КВН	День славянской письменности и культуры	24 мая	воспитатели
	Праздник	Выпускной бал	15-30 мая	музыкальный руководитель
Июнь	Праздник	День защиты детей	1 июня	музыкальный руководитель
	Тематическое мероприятие	День русского языка	6 июня	воспитатели

	Конкурс рисунков «Моя Родина-Россия»	День России	1-11 июня	старший воспитатель
	Тематическая беседа	День памяти и скорби	22 июня	воспитатели
Июль	Выставка рисунков	День семьи, любви и верности	8 июня	воспитатели
Август	Спортивный праздник	День физкультурника	12 августа	инструктор по ФК
	Конкурс рисунков	День Государственного флага Российской Федерации	22 августа	воспитатели
	Презентация	День российского кино	27 августа	воспитатели

Организационный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений

Янушко Е.А. Аппликация с детьми раннего возраста. 1-3 года. Методическое пособие для педагогов дошкольных организация и родителей. М.: Издательство ВЛАДОС, 2017 г.

Реализуется в форме занятий с детьми, занятия проводятся 2 раза в месяц, не более 10 минут, в первой или во второй половине дня.

Программу реализует воспитатель.

Методическая литература:

Янушко Е.А. Аппликация с детьми раннего возраста. 1-3 года. Методическое пособие для педагогов дошкольных организация и родителей. М.: Издательство ВЛАДОС, 2017 г.

Материалы для реализации программы:

Бумага, клей, ножницы.

Организация занятий.

Занятия проводятся в небольшой подгруппе, воспитатель сидит вместе с детьми за столом.

Занятие проводится в виде игры.

Материалы и инструменты.

Картон, бумага, стикеры, наклейки, клей, ножницы (безопасные), кисточки, клеенки.

Краткая презентация образовательной программы дошкольного образования ГБДОУ детского сада № 31 Петродворцового района Санкт-Петербурга

Программа ориентирована на детей от полутора до 8 лет.

Обязательная часть каждого раздела Программы соответствует Федеральной образовательной программе дошкольного образования и оформляется в виде ссылки* на неё (п.2.12 ФГОС ДО).

*Ссылка:

— указание в тексте Программы наименования раздела ФОП ДО, реквизитов пунктов ФОП ДО (нумерации пункта и нумерации страниц, соответствующих данному пункту в электронной версии приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 24.11.2022 №1028, опубликованной в версии PDF на сайте http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044?ysclid=lgv0lppxki252099868);

Часть, формируемая участниками образовательных отношений составляет не более 40%. Представлена программой: Янушко Е.А. Аппликация с детьми раннего возраста. 1-3 года. Методическое пособие для педагогов дошкольных организация и родителей. М.: Издательство ВЛАДОС, 2017 г.

Цель: художественно-эстетическое развитие детей 1-3 лет через обучение аппликации. Залачи:

- 1. Помочь детям освоить простейшие навыки и приемы аппликации: отрывать кусочки бумаги, намазывать клеем основу для аппликации, применять для аппликации готовые фигурки, заранее вырезанные взрослыми.
 - 2. Формировать интерес к аппликации.
 - 3. Развивать мелкую моторику.

А также такой формой организации образовательной деятельности, как Детский совет.

Частью образовательной программы является рабочая программа воспитания.

Рабочая программа воспитания входит в «Содержательный раздел» Программы, разработана в соответствии с Федеральной программой воспитания (п.29) раздела III «Содержательного раздела ФОП ДО, раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества – жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России).

Основные участники реализации программы: дети раннего и дошкольного возраста, родители, педагоги

Взаимодействия педагогического коллектива с семьями.

В программе описываются цели, задачи, принципы и направления взаимодействия с семьями воспитанников.

Цели:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи

Принципы взаимодействия (n.26.4. cmp.162-163)

приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка	в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка
открытость для родителей (законных представителей)	должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье
взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей)	при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями). Важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей
индивидуально- дифференцированный подход к каждой семье	при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребенка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач
возрастосообразность	при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребенка с родителями (законными представителями), прежде всего с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей

Содержание направлений деятельности педагогического коллектива по построению взаимодействия (n.26.5. cmp.163)

диагностико-аналитическое	просветительское	консультационное
1	2	3
получение и анализ данных:	просвещение родителей	консультирование родителей
- о семье каждого	(законных представителей) по	(законных представителей) по
обучающегося;	вопросам:	вопросам:
- о запросах семьи в	– особенностей	– их взаимодействия с
отношении охраны здоровья и	психофизиологического и	ребенком;
развития ребенка;	психического развития детей	– преодоления
 об уровне психолого- 	младенческого, раннего и	возникающих проблем
педагогической	дошкольного возрастов;	воспитания и обучения детей,
компетентности родителей	– выбора эффективных	в том числе с особыми
(законных представителей);	методов обучения и	образовательными
 планирование работы с 	воспитания детей	потребностями в условиях
семьей с учетом результатов	определенного возраста;	семьи;
проведенного анализа;	– ознакомление с	– особенностей

согласованиевоспитательных задач

актуальной информацией о государственной политике в области дошкольного образования, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста;

- информирование об особенностях реализуемой образовательной программы;
- условиях пребывания ребенка в группе;
- содержании и методах образовательной работы с детьми

поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом;

- возникающих проблемных ситуациях;
- о способах воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми раннего и дошкольного возрастов;
- о способах организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому

Направления деятельности педагога с родителями реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями).

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и дошкольным учреждением является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребенка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны дошкольного учреждения и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребенка в освоении образовательной программы.

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, ГГ-специалистов и других).

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество:

- в реализации некоторых образовательных задач;
- в вопросах организации РППС и образовательных мероприятий;
- в поддержке образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей раннего и дошкольного возрастов;
- в разработке и реализации образовательных проектов дошкольного учреждения совместно с семьей.